



## আগামী বছর পুরোপুরি প্রস্তুত হবে সরকারি ৫টি অর্থনৈতিক অঞ্চল

স্টাফ রিপোর্টার : পতিত আওয়ামী লীগ সরকারের পরিকল্পিত ১০০ অর্থনৈতিক অঞ্চল নয়, বরং ১০টি অর্থনৈতিক অঞ্চল স্থাপনে কাজ করবে অন্তর্বর্তীকালীন সরকার। এর মধ্যে প্রথম দফায় পাঁচটি অর্থনৈতিক অঞ্চলে পুরোপুরি গ্যাস, বিদ্যুৎ, পানি সংযোগ ও রাস্তা নির্মাণ সম্পন্ন হওয়ার পর বাকিগুলো নিয়ে কাজ শুরু করবে বাংলাদেশ অর্থনৈতিক অঞ্চল কর্তৃপক্ষ (বেজা)। এই ১০টি অর্থনৈতিক অঞ্চল হচ্ছে- জাতীয় বিশেষ অর্থনৈতিক অঞ্চল (এনএসইজেড), শ্রীহট্ট অর্থনৈতিক অঞ্চল (এসইজেড), জাপানিজ অর্থনৈতিক অঞ্চল, মহেশখালী অর্থনৈতিক অঞ্চল, জামালপুর অর্থনৈতিক অঞ্চল, আনোয়ারা অর্থনৈতিক অঞ্চল, সাবরাং ট্রানজিট পার্ক, চাঁদপুর অর্থনৈতিক অঞ্চল, কুষ্টিয়া অর্থনৈতিক অঞ্চল ও কুষ্টিয়া মেট্রোপলিটন অর্থনৈতিক অঞ্চল।



এর মধ্যে আগামী বছরের (২০২৬ সালের) মধ্যে সরকারি ৫টি অর্থনৈতিক অঞ্চলে গ্যাস, পানি, বিদ্যুৎ, যোগাযোগসহ সব ধরনের সুযোগ সুবিধা মিলবে। আগামী বছর যেসব অর্থনৈতিক অঞ্চল পুরোপুরি প্রস্তুত হবে সেগুলো হলো- জাতীয় বিশেষ অর্থনৈতিক অঞ্চল, শ্রীহট্ট (সিলেট) অর্থনৈতিক অঞ্চল, জামালপুর অর্থনৈতিক অঞ্চল, মহেশখালী অর্থনৈতিক অঞ্চল ও জাপানিজ অর্থনৈতিক অঞ্চল। এসব অর্থনৈতিক অঞ্চলে কমপক্ষে ২ লাখ ৩৮ হাজার মানুষের

কর্মসংস্থানের সুযোগ তৈরি হবে বলে বাংলাদেশ অর্থনৈতিক অঞ্চল কর্তৃপক্ষ (বেজা) সূত্র জানা গেছে। এদিকে উল্লেখিত পাঁচটির বাইরে আরও পাঁচটি ইজেক্টবে মূল্যায়নের অধীনে রাখা হয়েছে। যা বিভিন্ন জরিপের পর পর্যায়ক্রমে বিকাশ করা হবে। এই পাঁচটি জোন হবে সাবরাং ট্রানজিট পার্ক, চাইনিজ ইকোনমিক জোন, চাঁদপুর ইকোনমিক জোন, কুষ্টিয়া ইকোনমিক জোন এবং কুষ্টিয়া ইকোনমিক জোন। বেজার নির্বাহী চেয়ারম্যান হিসেবে দায়িত্ব নেওয়ার পর অর্থনৈতিক অঞ্চল প্রতিষ্ঠার মূল বিষয়গুলো চিহ্নিত করতে ব্যবসায়ী, দেশি-বিদেশি বিনিয়োগকারী, উদ্ভেদপার, ব্যবসায়িক প্রতিষ্ঠান, উন্নয়ন সংস্থা এবং সাংবাদিকসহ সবশ্রেণীর স্টেকহোল্ডারদের সঙ্গে আলোচনা হয়েছে- উল্লেখ করে তিনি বলেন, সরকারের সংশ্লিষ্ট বিভাগের সঙ্গে বসে এসব সমস্যা সমাধানের চেষ্টা করছি। ইতিমধ্যে বেশ কয়েকটি ক্ষেত্রে সিদ্ধান্ত গ্রহণ করা হয়েছে। বেজার নির্বাহী চেয়ারম্যান বলেন, বর্তমানে ১৯টি অর্থনৈতিক অঞ্চলে কাজ চলছে। ১২টি প্রতিষ্ঠান কাজ শুরু করেছে, ৭ হাজার ২০০ একর জমি অধিগ্রহণ করা হয়েছে। ৪৫ হাজার কর্মসংস্থান তৈরি হয়েছে। বিনিয়োগকারী আছেন ২১২ জন। তবে যেসব বিনিয়োগকারী জমি নিয়েছেন কিন্তু কোনো কারণে কার্যক্রম শুরু করতে পারেননি, তাদের শিল্প স্থানকে উৎসাহিত করা হচ্ছে এবং তাদের বিনিয়োগ পরিকল্পনা বেজাকে জানাতে অনুরোধ ৭-এর পাতায় দেখুন

## ঢাকাসহ চার বিভাগ ও দুই অঞ্চলে বৃষ্টির আভাস

স্টাফ রিপোর্টার : ভরা মাঘেও সারাদেশে ক্রমশ তাপমাত্রা বাড়ছে। ভোরের দিকে একটু শীত অনুভূত হলেও দিনরাত মিলিয়ে বাকি সময়ে শীতকাল চলবে, সেটা বোঝার উপায় নেই। একদিনের ব্যবধানে ঢাকায় তাপমাত্রা বেড়েছে ৪ ডিগ্রির বেশি। গতকাল শুক্রবার সকালে রাজধানীর সর্বনিম্ন তাপমাত্রা ছিল ২০ ডিগ্রি সেলসিয়াস। আগের দিন গত বৃহস্পতিবার রাজধানীতে সর্বনিম্ন তাপমাত্রা রেকর্ড করা হয়েছিল ১৫ দশমিক ৮ ডিগ্রি সেলসিয়াস। আবহাওয়া অফিস জানিয়েছে, আজ শনিবারও তাপমাত্রা অপরিবর্তিত থাকবে। অর্থাৎ, তাপমাত্রা কমার সম্ভাবনা নেই বললেই চলে। এদিকে, ঢাকাসহ দেশের চার বিভাগ ও দুই অঞ্চলে হালকা বৃষ্টি হতে পারে বলে পূর্বাভাসে জানিয়েছে আবহাওয়া অফিস। সংস্থাটি জানিয়েছে, নোয়াখালী ও কুমিল্লা অঞ্চলসহ ঢাকা, ময়মনসিংহ, বরিশাল ও গিলেট বিভাগের দু-এক জায়গায় হালকা বা গুঁড়িগুঁড়ি বৃষ্টির সম্ভাবনা রয়েছে। এছাড়া দেশের অন্যত্র অস্থায়ীভাবে আংশিক মেঘলা আকাশসহ আবহাওয়া প্রধানত শুষ্ক থাকতে পারে। একই সঙ্গে মধ্যরাত থেকে আজ শনিবার সকাল পর্যন্ত সারাদেশের কোথাও কোথাও মারাত্মক ঘন কুয়াশা পড়তে পারে এবং তা কোথাও কোথাও দুপুর পর্যন্ত অব্যাহত থাকতে পারে। ঘন কুয়াশার কারণে বিমান চলাচল, অভ্যন্তরীণ নৌ পরিবহন এবং সড়ক যোগাযোগ সাময়িকভাবে ব্যাহত হতে পারে। আবহাওয়াবিদ শাহনাজ সুলতানা জানিয়েছেন, ফেব্রুয়ারির শুরু দিকে তাপমাত্রা কমতে পারে। তবে তাপমাত্রা না কমলে শীতের অনুভূতি আরও কমে যাবে। আপাতত এ কয়েকদিন তাপমাত্রা অপরিবর্তিত থাকবে। শীত বাজায় ৭-এর পাতায় দেখুন



## জামায়াতের ঘাড়ে জুলুমের পর্বত চাপিয়ে দেওয়া হয়েছিল: জামায়াত আমির

স্টাফ রিপোর্টার : বাংলাদেশ জামায়াতে ইসলামীর আমির ডা. শফিকুর রহমান বলেছেন, বিগত সময়ে জামায়াতে ইসলামীর ঘাড়ে জুলুমের পর্বত চাপিয়ে দেওয়া হয়েছিল। জাতির এ ঘটনা থেকে শিক্ষা নেয়া উচিত। কেউ যেন একই পথে ভবিষ্যতে পা না বাড়ায়। শুক্রবার (৩১ জানুয়ারি) রাজধানীর মগবাড়ীতে আল ফালাহ মিলনায়তনে জামায়াতে ইসলামী মহিলা বিভাগের সাবেক সেক্রেটারি ও সাবেক এমপি হাফেজা আসমা খাতুনের স্মরণ ও দোয়া মাহফিল অনুষ্ঠানে তিনি এ কথা বলেন। জামায়াত আমির বলেন, বিগত সরকারের সময়ে পরিস্থিতি এতোটাই ভয়াবহ ছিল যে, অনেকে নিজেদের মারবার জানাজার নামাজেও অংশ নিতে পারেননি। যে ব্যানিশবানী আমল বাংলাদেশের মানুষদের জন্য দুঃখ ছিল তা যেন আর কখনও কাউকে প্রত্যক্ষ করতে না হয়। এ জন্য কাজ করবে জামায়াতে ইসলামী। এ সময় হঠকারিতা ও ফ্যালিফান্দ কারও জন্য কল্যাণকর নয় বলেও মন্তব্য করেন ডা. শফিকুর রহমান। অনুষ্ঠানে

সাবেক মহিলা এমপি হাফেজা আসমা খাতুনের স্মৃতিচারণ করে তিনি বলেন, আসমা খাতুন একজন আলেমা নারী ছিলেন এবং পুরুষদের থেকেও ভালো সংগঠক হিসেবে দায়িত্ব পালন করেছেন। শফিকুর রহমান আরও বলেন, গোটা বাংলাদেশের জামায়াতে ইসলামী ছিল হাফেজা আসমা খাতুনের পরিবার। জামায়াতে ৪৩ হাজার নারী রুকন তাকে হৃদয়ে ধারণ করেন। বাংলাদেশের নারী রাজনীতিবিদদের পথিকৃৎ এবং নারী জাগরণের আদর্শ তিনি। স্মরণ ও দোয়া মাহফিল অনুষ্ঠানে দলের সেক্রেটারি জেনারেল অধ্যাপক গোলাম পরওয়ারও বক্তব্য রাখেন। তিনি বলেন, বাংলাদেশের সংসদীয় ইতিহাসের উজ্জ্বল অংশ হাফেজা আসমা খাতুন দেশের নারী সমাজে জামায়াতে ইসলামীর জনপ্রিয়তা বৃদ্ধিতে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রেখেছেন। অনুষ্ঠান শেষে আসমা খাতুনের জন্য দোয়া করা হয়।



**সাবেক সমাজকল্যাণমন্ত্রী নুরুজ্জামান ৫ দিনের রিমাতে**  
রংপুর প্রতিনিধি : সাবেক সমাজকল্যাণমন্ত্রী নুরুজ্জামান আহমেদের পাঁচদিনের রিমাভ মঞ্জুর করেছেন আদালত। শুক্রবার (৩১ জানুয়ারি) সকাল সাড়ে ৯টার দিকে রংপুর মেট্রোপলিটন ম্যাজিস্ট্রেট আদালত-৩ এর বিচারক দেবী রানী রায় এ রিমাভ মঞ্জুর করেন। মানবতার তদন্ত কর্মকর্তা কোতোয়ালি থানার উপ-পরিদর্শক (এসআই) মুস্তাফিজার রহমান বিষয়টি নিশ্চিত করে বলেন, ১৫ দিনের রিমাভ আবেদন করা হয়েছিল। শুনানি শেষে বিচারক পাঁচদিনের রিমাভ মঞ্জুর করেন। ৭-এর পাতায় দেখুন

## দারিদ্র্য বিমোচন ও সমাজে সাম্য প্রতিষ্ঠায় জাকাত মোক্ষম ব্যবস্থা: ধর্ম উপদেষ্টা

চতুর্থম প্রতিনিধি : ধর্ম উপদেষ্টা ড. আ ফ ম খালিদ হোসেন বলেছেন, জাকাত ইসলামী শরীয়তভিত্তিক গুরুত্বপূর্ণ একটি অর্থনৈতিক ব্যবস্থা। এর মাধ্যমে ধনী ও দরিদ্রের মধ্যে সম্পদের সুখম বন্টন নিশ্চিত হয়। দারিদ্র্য বিমোচন ও সমাজে সাম্য প্রতিষ্ঠায় জাকাত মোক্ষম ব্যবস্থা। শুক্রবার (৩১ জানুয়ারি) সকালে চতুর্থম ওমর গণি এমইএস কলেজ মাঠে এসহায়, দুহু ও প্রাক্তন জনস্বাস্থ্য সার্ভিস অফিসার প্রদান অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তৃতায় এসব কথা বলেন তিনি। আল মানাহিল ফাউন্ডেশনের সহায়তায় নুরে হাবিব ওয়েলফেয়ার ফাউন্ডেশনে অনুষ্ঠানের আয়োজন করে। ধর্ম উপদেষ্টা বলেন, 'জাকাতের মাধ্যমে গরিব ও দুহু মানুষদের খাদ্য, বস্ত্র, বাসস্থান ও চিকিৎসার মতো মৌলিক চাহিদাগুলো পূরণ করা সম্ভব। এটি দরিদ্রদের জীবনমানের উন্নয়ন ঘটায় এবং তাদেরকে দারিদ্র্যের দৃষ্টান্ত থেকে সরিয়ে আসতে সহায়তা করে।' ধর্ম উপদেষ্টা আরও বলেন, 'জাকাত সমাজের ধনী ও দরিদ্রের মধ্যে সম্পদের ভারসাম্য বজায় রাখে। ধনীদের অতিরিক্ত সম্পদ



দরিদ্রদের মাঝে বিতরণ হলে সামাজিক বৈষম্য হ্রাস পাবে। শরীয়ত মোতাবেক জাকাত আদায়ে ধনীদের প্রতি আহ্বান জানাচ্ছে।' যাকাতের গুরুত্ব তুলে ধরে ড. খালিদ বলেন, 'জাকাতের অর্থ দিয়ে গরিবদের ক্ষুধা বাতাসা, কুষ্টি বা অন্যান্য উপার্জনমুখী কাজে সহায়তা করা যায়। এটি তাদের আত্মনির্ভরশীল হতে সাহায্য করে এবং অর্থনৈতিক মুক্তি দেয়। এটি দরিদ্রদের ঋণের ফাঁদ থেকে সরিয়ে আসতে সহায়তা করে এবং তাদেরকে স্বাভাবিক জীবনে ফিরে আসতে সহায়তা করে।' ঋণমুক্ত ব্যক্তিদেরকে ঋণমুক্ত করা যাকাতের অন্যতম ৭-এর পাতায় দেখুন

## রংপুরে দুটি দুর্ঘটনায় নিহত ৫

স্টাফ রিপোর্টার : শীতের সকালে রংপুরের সড়কে বরফের পাঁচ প্রাণ। গতকাল শুক্রবার পৃথক দুই দুর্ঘটনায় পাঁচ জনের প্রাণহারি ঘটনা ঘটে। এসব ঘটনায় আহত হয়েছেন আরও ছয় জন। জানা গেছে, রংপুর নগরীর মাহিগঞ্জ এলাকায় নাইট কোচের চাপায় মাহেশ গাড়ির ৩ যাত্রী ঘটনাস্থলেই নিহত হয়েছেন। এ ঘটনায় আহত হয়েছেন আরও একজন। পুলিশ ও ফায়ার সার্ভিসের কর্মীরা নিহত ও আহতদের উদ্ধার করে রংপুর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে নিয়ে আসেন। মাহিগঞ্জ মেট্রোপলিটন থানার ওসি আব্দুল কুদ্দুস দুর্ঘটনার বিষয়টি নিশ্চিত করেছেন। পুলিশ জানায়, গতকাল শুক্রবার সকাল পৌনে ৮টার দিকে রংপুর থেকে মাহেশ গাড়িতে করে কয়েকজন যাত্রী কুষ্টিয়ার উলিপুরে যাচ্ছিলেন। এ সময় বিপরীত দিক থেকে আসা একটি নাইট কোচ দ্রুত বেগে এসে মাহেশকে চাপা দিলে এই গাড়ির সামনের অংশ দুর্ঘটনাক্রমে চূর্ণ হয়ে যায়। ৭-এর পাতায় দেখুন



## আন্তর্জাতিক গোষ্ঠীর অর্থনৈতিক দর্শনে দেশে বৈষম্য বেড়েছে: আনু মুহাম্মদ

স্টাফ রিপোর্টার : আন্তর্জাতিক গোষ্ঠীর অর্থনৈতিক দর্শনের কারণে দেশে বৈষম্য বেড়েছে বলে মন্তব্য করেছেন অর্থনীতিবিদ অধ্যাপক আনু মুহাম্মদ। এ দর্শনে নির্ভরশীল কাঠামো রেখে দেশে বৈষম্য কমানো যাবে না বলেও অভিমত প্রকাশ করেছেন তিনি। শুক্রবার (৩১ জানুয়ারি) 'বাংলাদেশের গণতান্ত্রিক উত্তরণ কোন পথে' শীর্ষক এক গোলটেবিল আলোচনা সভায় তিনি এ অভিমত প্রকাশ করেন। জাতীয় প্রেস ক্লাবের তফাজ্জল হোসেন মানিক মিয়া হলে এই আলোচনা সভার আয়োজন করে সাপ্তাহিক একতা। আলোচনা সভায় অধ্যাপক আনু মুহাম্মদ বলেন, মুক্তিযুদ্ধের ওপর ভিত্তি করে ৭২ সালের সংবিধান রচিত হয়েছে। কিন্তু এটা সংস্কার করা যাবে না, ব্যাপারটা তা নয়। এ সংবিধানে সমস্যা আছে। এ সংবিধানে ক্রমাগত বৈষম্য বেড়েছে। লুপ্ত, ভোঁসাচারের ভিত্তি হয়ে উঠেছে এ সংবিধান। গোলটেবিল আলোচনার 'রাষ্ট্র সঙ্কর' উপশকার করা হয়েছে এ সংবিধানে। গোলটেবিল আলোচনার 'রাষ্ট্র সঙ্কর' ও নির্বাচনী সংস্কার নিয়ে প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন জাতিসংঘের উন্নয়ন গবেষণার সাবেক প্রধান ও এশীয় প্রবৃদ্ধি গবেষণা ইনস্টিটিউটের অধ্যাপক নজরুল ইসলাম। তিনি বলেন,

৭-এর পাতায় দেখুন

## জুলাই গণহত্যার সাথে জড়িতদের বিচারের দাবিতে শিবিরের গণমিছিল

স্টাফ রিপোর্টার : ফ্যাসিস্ট সরকারের গুম, খুন দুর্নীতিসহ সকল রক্তবিরোধী কর্মকাণ্ড এবং জুলাই গণহত্যার সাথে জড়িতদের বিচারের দাবিতে গণমিছিল করেছে বাংলাদেশ ইসলামী ছাত্র শিবির। শুক্রবার (৩১ জানুয়ারি) জুমার নামাজের পরে বায়তুল মোকাররমের উত্তর গেইটে এই গণমিছিল শুরু হয়েছে। গণমিছিলটি বায়তুল মোকাররমের সামনে থেকে পল্টন মোড়, জাতীয় প্রেস ক্লাব, মৎস্য ভবন হয়ে শাহবাগে গিয়ে শেষ হবে বলে জানা গেছে। গণমিছিলে শিবিরের কেন্দ্রীয় নেতারা উপস্থিত ছিলেন। এসময় তাদেরকে শেখ হাসিনার বিচারের দাবিতে বিভিন্ন মিছিল দিতে দেখা গেছে। মিছিলের স্লোগান হলো, 'আমার ভাই করবে, খুনি কেন বাইরে', 'ফাঁসি ফাঁসি ফাঁসি চাই, শেখ হাসিনার ফাঁসি চাই', 'দিল্লি না ৭-এর পাতায় দেখুন



কুয়াশা ভরা সকালে আম গাছে ডালে ডালে মুকুলে ভরে উঠেছে। ছবিটি শুক্রবার রাজশাহীর বুপপাড়া এলাকা থেকে তোলা।

## তিতুমীরের শিক্ষার্থীদের অনশন অব্যাহত

স্টাফ রিপোর্টার : সরকারি তিতুমীর কলেজকে বিশ্ববিদ্যালয়ে রূপান্তরের সিদ্ধান্ত না আসা পর্যন্ত গণঅনশন কর্মসূচি চলবে বলে জানিয়েছেন আন্দোলনকারী শিক্ষার্থীরা। গতকাল শুক্রবার বেলা ১১টার দিকে শিক্ষার্থী জাহাঙ্গীর সানি বলেন, দাবি না মানা পর্যন্ত গণঅনশন চলবে, চলবে। গতকাল শুক্রবার শিক্ষার্থীরা রাস্তা অবরোধ করেননি। তবে কলেজে গেলে অনশন করছেন। সরকারি তিতুমীর কলেজকে বিশ্ববিদ্যালয় করার দাবিতে বুধবার বিকেল কলেজ হাঙ্গামা শুরু করেন তারা। এ বছর সম্প্রতি রাস্তায় অবস্থান নিয়ে বিক্ষোভ করেন। গতকাল শুক্রবার আরও কয়েকজন শিক্ষার্থী অনশনে যোগদান করেন। এর আগে সাত শিক্ষার্থী অনশনে যোগ দিয়ে ডিন জন অসুস্থ হয়ে পড়েন। জাহাঙ্গীর সানি জানান, অনশনের তালিকায় ১০ জন রয়েছেন। সরকারি তিতুমীর কলেজের রক্তবিজ্ঞান ৭-এর পাতায় দেখুন

## দেশে সবজি-মাছে স্বস্তি তেল চালের বাজার চড়া

স্টাফ রিপোর্টার : বাজারে বেড়েছে সবজির সরবরাহ। ফলে দাম গত কয়েক সপ্তাহ ধরে কমে যাচ্ছে। দাম কমাতে স্বস্তি ফিরেছে ক্রেতাদের। তবে মাটির অজুহাতে আরও অস্থির হয়ে উঠেছে চাল ও তেলের বাজার। শুক্রবার (৩১ জানুয়ারি) রাজধানীর বিভিন্ন বাজারঘুরে এমন চিত্র দেখা গেছে। আজকের বাজারে প্রতি কেজি মিল্কি কুমড়া বিক্রি হচ্ছে ৩৫ টাকা, শালগম প্রতি কেজি ৩০ টাকা, মূলা ৩০ টাকা, সাধারণ শিম ৩০ টাকা, আর বিচিসহ শিম ৪০ টাকা, লম্বা আকৃতির ৪০ টাকা, গোল বেগুন ৫০ টাকা, শসা ৫০ টাকা, খিড়া ৪০ টাকা, পেঁপে ৪০ টাকা, করলা (হাইব্রিড) ৬০ টাকা প্রতি কেজি দরে বিক্রি হচ্ছে। এ ছাড়া ফুলকপি, বাঁধাকপি প্রতি পিস ২০ থেকে ৩০ টাকায় বিক্রি হচ্ছে, গাজর ৪০ টাকা, ৩০ থেকে ৪০ টাকা, খিড়া ৩০ টাকা প্রতি কেজি এবং লাউ প্রতি পিস ৫০ থেকে ৬০ টাকায় বিক্রি হচ্ছে। রাজধানীর কারওয়ান বাজারে সাপ্তাহিক ছুটির দিনে বাজার করতে আসা বেসরকারি চাকরিজীবী কামাল মিয়া বলেন, বাজারের সবজির দাম তুলনামূলক কম, যে কারণে এই সময়ে এসে ইচ্ছেমতো সবজি কেনা যাচ্ছে। দুই একটি সবজি যেগুলোর এখন মৌসুম নয় সেগুলো ছাড়া সবধরনের সবজির দামই কম। দুই তিন মাস আগেও সবজির দাম খুবই চড়া ছিল তখন ক্রেতারা, আমি নিজেও হাফ কেজি, আড়াই শ' গ্রাম করে সবজি কিনেছি। সেই তুলনায় এখন সবজির দাম অনেক কম, এসে করে ক্রেতাদের স্বস্তি ফিরেছে। কমেছে মাছের দামও। খুররা পর্যায়ে মারারি সাইজের প্রভাত মাছ বিক্রি হচ্ছে ১৮০ টাকা কেজি, কিছুটা বড় পাঙস বিক্রি হচ্ছে ২৩০-২৫০ টাকায়। তেলাপিয়া মাছও বিক্রি হচ্ছে ৭-এর পাতায় দেখুন

৭-এর পাতায় দেখুন

## প্রাইভেটকারে ধাক্কা, ১০ বাস আটকে ক্ষতিপূরণ দাবি জাবি ছাত্রদলের নেতা

স্টাফ রিপোর্টার : জাহাঙ্গীরনগর বিশ্ববিদ্যালয়ের (জাবি) শাখা ছাত্রদের এক নেতার আত্মীয়ের প্রাইভেটকারে ধাক্কা দেওয়ার অভিযোগে আটকে রাখা হয় ১০টি বাস। জানা গেছে, ঢাকা-আরিচা মহাসড়কে চলাচলকারী রাজধানী পরিবহনের অন্তত ১০টি বাস আটকে রেখে ক্ষতিপূরণ দাবি করেন শাখা ছাত্রদলের কয়েকজন নেতাকর্মী। পরে 'ক্ষতিপূরণের আশ্বাস' মধ্যস্থতায় বাসগুলো ছেড়ে দেন তারা। গত বৃহস্পতিবার সন্ধ্যা সাড়ে ৭টার দিক থেকে জাহাঙ্গীরনগর বিশ্ববিদ্যালয়ের বিশমাইল গেট এলাকায় ঢাকা-আরিচা মহাসড়কের আরিচাগামী লেনে বাস আটকতে শুরু করেন ছাত্রদল নেতাকর্মীরা। এ ঘটনায় নেতৃত্ব দেন জাহাঙ্গীরনগর বিশ্ববিদ্যালয় শাখা ছাত্রদের যুগ্ম অধ্যক্ষ সৌম্য রায়। তিনি নৃবিজ্ঞান বিভাগের ৪০তম ব্যাচের সাবেক শিক্ষার্থী। ঘটনাস্থলে সৌম্য ৭-এর পাতায় দেখুন

## ডেঙ্গু আক্রান্ত হয়ে আরও ৭ জন হাসপাতালে ভর্তি

স্টাফ রিপোর্টার : গত ২৪ ঘণ্টায় ডেঙ্গু আক্রান্ত হয়ে আরও ৭ মৃত্যু হয়নি। তবে সাতজন ডেঙ্গুরোগী দেশের বিভিন্ন হাসপাতালে ভর্তি হয়েছেন। গতকাল শুক্রবার স্বাস্থ্য অধিদপ্তরের হেলথ ইন্টার্জেক্ট অফিসের সেন্টার ও কন্ট্রোলরুম থেকে পাঠানো ডেঙ্গুবিষয়ক এক প্রেস বিজ্ঞপ্তিতে এ তথ্য জানানো হয়। এতে বলা হয়, গত ২৪ ঘণ্টায় ডেঙ্গু আক্রান্ত হয়ে হাসপাতালে ভর্তি রোগীর মধ্যে চতুর্থম বিভাগে (সিটি করপোরেশনের বাইরে) একজন, ঢাকা উত্তর সিটি করপোরেশনে চারজন, ঢাকা দক্ষিণ সিটি করপোরেশনে একজন রয়েছেন। ২৪ ঘণ্টায় পাঁচজন ডেঙ্গুরোগী হাসপাতালে থেকে ছাড়পত্র পেয়েছেন। চলতি বছরে এ যাবত মোট এক হাজার ১৮ জন রোগী হাসপাতালে ভর্তি হয়েছেন। চলতি বছরে ৩১ জানুয়ারি পর্যন্ত মোট ডেঙ্গু আক্রান্ত হয়েছে এক হাজার ১৬১ জন। এর মধ্যে ৬১ দশমিক ছয় শতাংশ পুরুষ এবং ৩৮ দশমিক চার শতাংশ নারী রয়েছেন। গত ২৪ ঘণ্টায় ডেঙ্গু আক্রান্ত হয়ে আরও ৭ মৃত্যু হয়নি, চলতি বছরে এ যাবত ডেঙ্গুতে ১০ জন মারা গিয়েছেন। ২০২৪ সালের জানুয়ারি থেকে ৩১ ডিসেম্বর পর্যন্ত মোট ডেঙ্গু আক্রান্ত হয়েছে একলাখ এক হাজার ১১৪ জন এবং ডেঙ্গুতে মোট মৃত্যুরণ করেছেন ৫৭৫ জন। এর আগে ২০২৩ সালের ১১ জানুয়ারি থেকে ৩১ ডিসেম্বর পর্যন্ত ডেঙ্গু আক্রান্ত হয়ে মোট এক হাজার ৭০৫ জনের মৃত্যু হয়, পাশাপাশি ডেঙ্গু আক্রান্ত হয়ে হাসপাতালে ভর্তি হন মোট তিন লাখ ২১ হাজার ১৯৯ জন।



৭-এর পাতায় দেখুন

## বিলুপ্তপ্রায় ৪০ প্রজাতির মাছ ফিরিয়ে আনার চেষ্টা

স্টাফ রিপোর্টার : বাংলাদেশের মিঠাপানির জলাশয়ে বর্তমান সময়ে বিভিন্ন প্রজাতির দেশীয় মাছের সংখ্যা হ্রাস পাচ্ছে। মিঠাপানির ২৬০ প্রজাতির মাছের মধ্যে ছোট মাছের সংখ্যা ১৪৩ প্রজাতি। জনসংখ্যার বৃদ্ধি, জলাশয়ের সংকোচন, অতিরিক্ত আহরণের বৃদ্ধি কারণে মাছের প্রজাতি ও বিচিত্র ক্ষেত্র ক্ষয়প্রাপ্ত হচ্ছে। ফলে ৬৪ প্রজাতির মাছ বিলুপ্তপ্রায় হয়ে উঠেছে। তবে আশার কথা হচ্ছে, মৎস্য গবেষণার উদ্যোগ বাংলাদেশ মৎস্য গবেষণা ইনস্টিটিউট (বিএফআরআই) এর বিজ্ঞানীরা হারিয়ে যাওয়া মাছগুলোকে পুনরায় জীবন্ত করতে নিরলস প্রচেষ্টা চালিয়ে যাচ্ছেন। ইতোমধ্যে তারা ৪০ প্রজাতির মাছের সফল প্রজনন সম্পন্ন করতে সক্ষম হয়েছেন। এর মধ্যে ১২ প্রজাতির মাছের পোনা সারাদেশের হ্যাচারিতে ব্যাপকভাবে উপপাদিত হচ্ছে। ফলে এই মাছগুলো চাষাভ্রমণের আওতায় এগিয়ে এবং বাজারে এসব মাছের দামও হ্রাস পেয়েছে। বিএফআরআইয়ে অবস্থিত 'লাইভ জিন ব্যাংক' এ সংরক্ষণ করা হয়েছে। এ সময়ের মাছের সফল প্রজনন প্রক্রিয়া, নলাকার ও আর্শিহীন শাল বাইরের বিপুল পোনা উৎপাদনে আলাদা সময় দিচ্ছে বিজ্ঞানীরা। কারণ এ মাছটি ব্যাপক জনপ্রিয়। এদিকে বিএফআরআই এর লাইভ জিন ব্যাংক থেকে ৮৮ প্রজাতির মাছ সংরক্ষণ করে সংরক্ষণ করা হয়েছে। যেসব মাছের সফল কৃত্রিম প্রজনন হয়েছে, সেগুলোর পোনা উৎপাদনের চেষ্টা চলছে। বিএফআরআইয়ের ৭-এর পাতায় দেখুন

## নির্বাহী প্রকৌশলীর গাড়ি চুরির সময় যুবককে পুলিশে সোপর্দ

স্টাফ রিপোর্টার : কুমিল্লা স্থানীয় সরকার প্রকৌশল অধিদপ্তরের (এলজিইডি) নির্বাহী প্রকৌশলীর গাড়ি অফিসের করিডরের পার্কিং থেকে চুরি করে নিয়ে যাওয়ার সময় গাড়িসহ এক যুবককে আটক করা হয়েছে। গত বৃহস্পতিবার সন্ধ্যায় এলজিইডি কার্যালয়ে এ ঘটনা ঘটে। পরে ওই যুবককে কোতোয়ালি মডেল থানা পুলিশে সোপর্দ করেছেন কর্মকর্তা-কর্মচারীরা। কুমিল্লা এলজিইডি অফিসের কর্মকর্তা-কর্মচারীরা জানান, ওই যুবক মসজিদে নামাজ আদায় করেছেন। তারপর সে গাড়িটি চুরি করে নিয়ে যাওয়ার চেষ্টা করেন। লোকজন পিছু নিলে সে তার নাম মার্কফ বলে জানান। এ ছাড়া সুমন নামে আরও একজন তার গুস্তাদ বলে সে জানিয়েছে। গাড়িটির চালক মো. রবিউল্লাহ বলেন, মাগরিবের নামাজের পরপর ঘটনা। এলজিইডি নির্বাহী প্রকৌশলী সারের পাঞ্জেরে স্পোর্টস গাড়িটি অফিস ভবনের করিডরে রেখে আমি পাশে চা খেতে গিয়েছিলাম। এরই ৭-এর পাতায় দেখুন

কুল্লি ও বিংশতম সংসারের ছবির দৃশ্য

## ভারতে পাচার হওয়া ১৬ কিশোর

সোপর্ন করলে ভারতীয় কন্যা কিশোরীরা সুবায়ান সেন্টার হোম নামে তিন মানবাধিকার সংস্থা তাদের ছাড়িয়ে শেটার হোমে যান। এছাড়া দুই দেশের মিশন ট্রাস্টেলে পারমিটে এরা দেশে ফেরার সুযোগ পায়। এছাড়া ফেরত আসা কিশোরী কিশোরী যদি দালালের বিরুদ্ধে মামলা করতে চায়লে তাদেরকে আইনি সহায়তা দেওয়া হবে বলে তিনি জানান।

## টানা শৈত্যভ্রমণবাহের কবলে পৃথগণ্ডড়

বয়স্করা আক্রান্ত হচ্ছেন। এ সময়ে সতর্কতার কোনও বিকল্প নেই। সব সময় গরম কাপড় পরতে হবে। গরম খাবার খেতে হবে। শাকসবজি বেশি করে খেতে হবে। প্রয়োজনে চিকিৎসকের পরামর্শ নিতে বলা হয়েছে। তেঁতুলিয়ার প্রথম শ্রেণির আবহাওয়া অফিসের সহকারী কর্মকর্তা জিতেন্দ্র নাথ রায় বলেন, কয়েকদিন পর মৃদু শৈত্যপ্রবাহে বেশী ঠাণ্ডা অনুভূত হচ্ছে পৃথগণ্ডড়ে। গতকাল শুক্রবার সকাল ৯টার তেঁতুলিয়ায় সর্বনিম্ন তাপমাত্রা রেকর্ড করা হয়েছে ৯ দশমিক ৮ ডিগ্রি সেলসিয়াস। এ সময় বাতাসে অতিভার পরিমাণ ছিল ৯৯ শতাংশ। সামনের দিনগুলোতে তাপমাত্রা আরও কমার আশঙ্কা রয়েছে।

## জবির ভর্তি পরীক্ষায় শহীদ আবু

গুলিবিক্ষ হয়ে আবু সাঈদ নিহত হন। হুই ঘটনার ভিডিও সামাজিক যোগাযোগমাধ্যমে ছড়িয়ে পড়ার পর সারাদেশে আন্দোলন আরও জোরদার হয়। কোটা সংস্কার আন্দোলনের প্রাট্‌ফর্ম বৈষম্যবিরোধী ছাত্র আন্দোলনের জেরে ছাত্র-জনতার গণ-অরুণোনে দেশভ্রমণ করেন শেখ হাসিনা। এদিকে, ভর্তি পরীক্ষার দিন বিশ্ববিদ্যালয় শাখা ছাত্রদের ও ইসলামি ছাত্রাধিবির শিক্ষার্থীদের জন্য ব্যতিক্রমী সহায়তা প্রদানের ব্যবস্থা করে। গতকাল শুক্রবার সকালে বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রধান ফটকের সামনে হেলে ডেকে বসিয়ে শিক্ষার্থীদের বিভিন্ন সহযোগিতা প্রদান তারা। দৈন্য যার, জগন্নাথ বিশ্ববিদ্যালয় ছাত্রদের পক্ষে ফকে ফাইল, কলম, স্কেল,পানি বিতরণ করেন তারা। এসময় জগন্নাথ বিশ্ববিদ্যালয় ছাত্রাধিবিরের সভাপতি আসাদুল ইসলামকে দেখা যায় বিভিন্ন শিক্ষার্থীদের পরীক্ষার হল খুঁড়ে দিতে নেতাকর্মীদের সহযোগিতা করতে দেখা যায়। অন্যদিকে, জগন্নাথ বিশ্ববিদ্যালয় ইসলামি ছাত্রাধিবিরকে এখে যা হেলে ডেকে প্রাথমিক চিকিৎসা সরঞ্জাম নিয়ে সহযোগিতা করতে। এতে বিভিন্ন ধরনের ওষুধ, পানি, কলম বিতরণ করেন তারা। এসময় জগন্নাথ বিশ্ববিদ্যালয় ছাত্রাধিবিরের সভাপতি আসাদুল ইসলামকে দেখা যায় বিভিন্ন শিক্ষার্থীদের পরীক্ষা কেন্দ্র খুঁজে দিতে ছুটোছুটি করছেন। ভর্তি পরীক্ষা দিতে আসা তাসিন নামের এক শিক্ষার্থী বলেন, বাইরে অনেকে আমাদের সহযোগিতা করেছেন। কেউ কেউ এসে কলম ফাইল দিয়ে গেছেন। এটা আমাদের জন্য উপকার হয়েছে। আমাদের পরীক্ষা দিতে এসে তেমন কোনো অসুবিধা হয়নি বরং অনেক সহযোগিতা পেয়েছি।

## ছাত্রলীগ কোনো প্রোথাম করার চেষ্টা

কমিনাররা। ঢাকাতে যে যেভাবে পারছে আন্দোলন করছে। এর ফলে মহানগরীতে ব্যাপক যানজটের সৃষ্টি হচ্ছে। এখন আবার বই মেলা শুরু হচ্ছে এই পরিস্থিতিতে পুলিশ ট্রাফিক নিয়ন্ত্রণ কীভাবে করবে, জবাবে ডিএমপি কমিশনার বলেন, ঢাকা শহরের ট্রাফিক অস্থায়ী স্থায়ী নাজুক। মানুষ খুবই কষ্ট করছে। আমরা নিজেরও কষ্ট লাগে। কারণ, এই শহীরের ট্রাফিক ব্যবস্থা তো আমি দেখি। যখন দেখি মানুষ ঘণ্টার পর ঘণ্টা রাস্তায় আটকে থাকে। ছোট একটা দাবি নিয়ে বিধি যান লোক রাস্তা আটকে দেন। আমি তাদের বলব-আপনারা ছোট দাবি নিয়ে রাস্তা আটকানেন না। আপনারা ফুটপাথে অবস্থান করুন। কিছু খুবই দুঃস্থলকে মেঝেটা দাবি দেওয়ার মোহাম স্থল হয়ে গেছে। রাস্তা অবরোধ। শিক্ষার্থীদের ঘটনার সময় লাঠিচার্জ করতে আপনি নিয়েধ করতে কিন্তু শাহসেং মাদরাসা শিক্ষকদের ওপর তাহলে কেন লাঠিচার্জ করা হলে, এমন প্রশ্নের জবাব দিলেন, আমরা এখানে লাঠিচার্জ করিনি শুধু ছাত্র কামান ছোড়া হয়েছে। সাংবাদিকদের অনুপ্রবেশ জানিয়ে ডিএমপি কমিশনার বলেন, এমন কোনো সংবাদ বকাশ করবেন না যাতে জনগণের মনো নিরাপত্তাহীনতা সৃষ্টি হয়। আমরা আমাদের মেকানিজমে ঢাকা শহরকে নিরাপন্ন রাখার চেষ্টা করি। অনেক মানুষের শর চাকা।

## প্রয়োজনীয় সংস্কার শেষে দ্রুত

এখনো স্বাধীনতা ধ্বংসের ষড়যন্ত্র চলছে এবং প্রতিবেশী একটি রাষ্ট্র আবারও পেপেঝে ভূমিকা রাখছে। যারা বিদেশি সশস্ত্রসিআইয় ফর্মডায় চেয়ে ত্যার তাদের এ দেশের মানুষ প্রত্যাখ্যান করবে। তিনি আরও বলেন, দেশের নতুন স্বাধীনতা রক্ষায় জাতীয় ঐক্য গড়ে তুলতে হবে। বিএনপি ও জামায়াত এমন কোনো পদক্ষেপ নেবে না যা জনগণের ঐক্যে ফাটল সৃষ্টি করতে পারে। এ সময় জামায়াতের নামেয়ে আমির আবুল হাসানাত মোহাম্মদ আব্দুল হালিম, কুমিল্লা দক্ষিণ জেলা জামায়াতের আমির অ্যাডভোকেট শাহজাহান, বিশিষ্ট ইসলামি চিন্তাবিদ মুফতি আমীর হামজাসহ জেলা ও উপজেলার বিভিন্ন পর্যায়ের নেতৃবৃন্দ উপস্থিত ছিলেন।

## কাজের উদ্দেশে নারীদের মালয়েশিয়া

মালয়েশিয়ার নিয়ে প্রচারিত করছে তারা। এতে আরও বলা হয়, এ ধরনের কর্মকাণ্ডে বাংলাদেশি নারী কর্মীদের আর্থিক কিবাে মানসিক ক্ষতির সম্ভাবনা রয়েছে। এছাড়া এ ধরনের কর্মকাণ্ডে মালয়েশিয়া বাংলাদেশ সম্পর্কে নেতিবাচক মনোভাব সৃষ্টি হতে পারে। মালয়েশিয়া ও বাংলাদেশ সরকারের মধ্যে নারী কর্মী সংক্রান্ত চুক্তি বা সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষর না হওয়া পর্যন্ত সাধারণ কর্মী হিসেবে মালয়েশিয়া না যাওয়ার অনুরোধ জানানো হয়েছে।

## ঢাকায় সেনা অভ্যুত্থান নিয়ে

চেষ্টা করা হচ্ছে যারা জুলাই ও আগস্ট মাসে তার সেরাচারী শাসনের অবসান ঘটিয়েছেন। এতে আরও বলা হয়, বাংলাদেশ সেনাবাহিনী সম্পর্কে এর (আপনাদের) পল্লের বাস্তবতার কোনো ভিত্তি নেই। যেমনটা কোনো বলিউড রোমান্টিক কর্মেডিওতে থাকে না। আপনাদের অবশ্যই সিদ্ধান্ত নিতে হবে যে, ওপনার সাংবাদিকতা অনুষ্ঠানগুলি করবেন বিম্বে যা ঘর্ষণে তার প্রমাণ সংগ্রহেরে এবং পর ভিত্তি করে, নাকি বন্ধুত্বপূর্ণ প্রতিবেশীর সাহচর্যভীমত্ ও মর্যাদা স্ফূৰ্ণন করার প্রচারণার অংশ হিসেবে ক্ষতিকর কল্পকাহিনী প্রচার করবেন।

## জামদানি শিল্পকে এগিয়ে নিতে কাজ

ছত্রদেশে গঙ্গাপুর বাজারের যুচরা বাজারে শাক-সবজিসহ নিত্যপ্রয়োজনীয় পণ্যের দাম সম্পর্কে ধারণা নেন। বাংলাদেশ উইচাঁপে প্রোডাক্ট অ্যান্ড প্রায়নগ্যচারার্গ বিজ্ঞানে আসোসিয়েশনের সভাপতি মো. সালাউদ্দিনের আমন্ত্রণে শেখ বশিরউদ্দীন জামদানি পল্লি পরিদর্শনে আসেন। এ সময় আরও উপস্থিত ছিলেন- স্বর ও পটি মন্ত্রণালয়ের সচিব মো. আদুর রউফ, বাংলাদেশ তাঁত বোর্ডের চেয়ারম্যান ও অতিরিক্ত সচিব আবু আহমদ ছিদ্দীকী, নারায়ণগঞ্জ জেলা প্রশাসক মোহাম্মদ জাহিদুল ইসলাম মিজ্ঞাে, নারায়ণগঞ্জ অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক মো. সািকব আল রাব্বি (সার্বিক), সোনারগাঁ উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তা ফাজলান্না রহমান, সোনারগাঁ উপজেলা সহকারী কমিশনার (ভূমি) মঞ্জুল্ল মার্শেদ, কাঁচপুর রাজস্ব সার্কেলের সহকারী কমিশনার (ভূমি) সৌফতুল হোসেন, নারায়ণগঞ্জ অতিরিক্ত পুলিশ সুপার (উপনির্বাহী) তাসামিন আক্তার, বাংলাদেশের প্রথম জামদানি এক্সপোর্ট রিসিউনকারক ও তাঁত সমিতির রপগঞ্জ উপজেলার জামাবো গৌরনভার ও নবর ওয়ার্ডের প্রাথমিক সদস্য জহিরুল হক, রূপগঞ্জের ভুলতা ইউনিয়নের ২ নম্বর ওয়ার্ডের তাঁত সমিতির সভাপতি মেহেদী হাসান, পুটিয়া ইউনিয়নের ও নবর ওয়ার্ডের তাঁত সমিতির সাধারণ সম্পাদক ফজলুল হক, সোনারগাঁ থানার ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা মোহাম্মদ আব্দুর বারী প্রমুখ।

## বাংলাদেশে জলবায়ু পরিবর্তনের

রয়েছে- ১. বাংলাদেশ সরকার জাতীয় দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা কাঠামোর সঙ্গে অ্যান্টিসিপেটরি অ্যাকশন আরও একীভূত করেছে। এর মধ্যে ২০১৯ সালে এটি দুর্যোগ বিষয়ক স্থায়ী আন্দোলনে অন্তর্ভুক্ত করা হয়। ২. ২০২৪ সালে ১৫টি অ্যান্টিসিপেটরি অ্যাকশন কার্যকর হয়েছে, যা ২০টি জেলাকে অন্তর্ভুক্ত করেছে এবং চারটি প্রধান বিপর্যয়ের সময়ে (ঘর্ষার বন্যা, আকস্মিক বন্যা, ঘূর্ণিঝড় এবং তাপপ্রবাহ) প্রায় ৪ লাখ ৩০ হাজার মানুষের কাছে পৌঁছেছে।

৩. বহুপক্ষীয় অ্যান্টিসিপেটরি অ্যাকশন টেকনিক্যাল ওয়ার্কিং গ্রুপ গঠন করা হয়েছে যা জাতীয় আধিকারিকদের সঙ্গে আরও সুসংগত হয়েছে।

৪. অ্যান্টিসিপেটরি পরিকল্পনার এল নিম্নো পূর্বাভাস ও অন্যান্য পূর্বাভাসমূলক মডেলে যুক্ত করা হয়েছে, যা সমন্বোচিত ও লক্ষ্যভিত্তিক প্রতিষ্ঠানা নিশ্চিত করেছে।

৫. অ্যান্টিসিপেটরি অ্যাকশন কার্যক্রমের জন্য মোট ১০ দশমিক ৪ মিলিয়ন মার্কিন ডলার সংগ্রহ করা হয়েছে, যেখানে বহুপাক্ষিক দাতারা গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রেখেছেন।

এই প্রতিবেদন সম্পর্কে দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ মন্ত্রণালয়ের অধীনে দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা অধিদফতরের মহাপরিচালক রেজওয়ানুর রহমান বলেন, এই প্রতিবেদনটি অ্যান্টিসিপেটরি অ্যাকশনের মূল শিক্ষা, প্রভাব এবং প্রসারের সুযোগ তুলে ধরেছে। ২০২৪ সাল আমরা কিছু গুরুত্বপূর্ণ সাফল্য অর্জন করেছি। যা অ্যান্টিসিপেটরি অ্যাকশনের গুরুত্ব প্রমাণ করেছে। ঘূর্ণিঝড় রোমনায়র আগে শাদ সহায়তা দিয়ে আমরা উপাধিকার জন্মোত্তারি ক্ষয়ক্ষতি কমিয়েছি, জীবিকা সুরক্ষিত রেখেছি এবং মানুষের জন্য জরুরি সম্পদ নিশ্চিত করেছি। একইভাবে, জুলাই মাসের বন্যা ও স্থানীয় দুর্যোগের সময় অ্যান্টিসিপেটরি অ্যাকশনের সহায়তা বড় ধরনের অর্থনৈতিক ক্ষতি প্রতিরোধে সহায়ক হয়েছে। এই অর্জন সত্ত্বেও প্রতিবেদনে কয়েকটি গুরুত্বপূর্ণ ঘটিটির কথা উল্লেখ করা হয়েছে। ২০২৫ সালের জন্য একটি বড় ধরনের ঘটিটির রয়ে গেছে। প্রয়োজনীয় ১২ মিলিয়ন মার্কিন ডলারের মধ্যে এখনও অর্ধেকের বেশি অর্ধের যোগান নিশ্চিত করা যায়নি। এর মধ্যে সবচেয়ে বড় অর্ধাঙ্গের প্রয়োজন বর্ধিত বন্যার জন্য (২৪ মিলিয়ন মার্কিন ডলার), ঘূর্ণিঝড়জন্য (১০ মিলিয়ন মার্কিন ডলার) এবং আকস্মিক বন্যার জন্য (৮ মিলিয়ন মার্কিন ডলার)।

## দেশে হঠাৎ অস্থির চালের বাজার

উদ্ভাব রাই অঞ্জেলির স্বত্বাধিকারী। এবার সরকারের অসম্মতি নিয়ে চালও অসম্মতিন করছেন তিনি। কথা হচ্ছে বৃহৎপতিভার সন্ধ্যায় বলেন, আমন মৌসুমে সারাদেশে বন্যার কারণে ফলন কম হয়েছে। যার প্রভাব পড়ছে বাজারে। এখন ভারত থেকে পর্যাপ্ত চাল আমদানি হয়েছে। কয়েকদিন ধরে ঢাকাইয়ের বাজারে বিক্রি করা। দামও পড়তির দিকে। আমাদের তার মৌসুমে বড় বড় করপোরেট ব্যবসায়ীরা বেশি করে ধানের মজুত করেছেন। এ কারণে

চালের বাজারে স্থিতিশীলতা আসবে না। সরেজমিনে বিভিন্ন আড়ত ও খুচরা বাজার ঘুরে জানা গেছে, গত ১৫ দিন ধরে চালের বাজারে অস্থিরতা ছড়ি়ে হয়েছে। বিশেষত আমন মৌসুম শেষ হওয়ার পর নতুন মৌসুমের দাম ওঠার মাঝের সময়টিতে বাজারে চালের সংকট তৈরি হয়। বিগত বছরগুলোতে হুই মাঝের সময়টিতে চালের বাজার অস্থির হয়ে উঠতে দেখা গেছে। তবে এবারের ত্রিভিন্না। আমন মৌসুম শেষ হলেও চালের বাজারে ত্রেতাভয়ের জন্য কোনো সুখবর নেই। বলা হচ্ছে, গত আমন মৌসুমে দেশে খাদ্য পরিস্থিতির চরম অবনতির কারণে ফলনে প্রভাব পড়ছে। এতে সরকারি পর্যায়ে লক্ষমাত্রা অস্বাধী ধান-চাল সরব্ব করতে পারেনি খাদ্য অধিদপ্তর। দেশের খাদ্য চাহিদা মেটাতে চাল আমদানির অনুমতি দেয় সরকার। সরকারি পর্যায়ে বিভিন্ন দেশ থেকে চাল আমদানি করা হয়। খাদ্য অধিদপ্তর বলছে, চলতি ২০২৪-২৫ অর্ধবছরের গত ২৯ জানুয়ারি পর্যন্ত সরকারি এবং বেসরকারি পর্যায়ে মোট ৩৬ লাখ ৮৯ হাজার ৪০০ টন খাদ্যসম্ম আমদানি হয়েছে। যার মধ্যে চাল আমদানি হয়েছে ৩ লাখ ২ হাজার ২৪০ টন। যেখানে সরকারিভাবে ৮৬ হাজার ৮১০ টন আর বেসরকারিভাবে চাল আমদানি হয়েছে ২ লাখ ১৫ হাজার ৪০০ টন। গত ২০২৩-২৪ অর্ধবছরে মোট ৬৬ লাখ ২৮ হাজার ৫৭০ টন খাদ্যসম্ম আমদানি হয়েছিল। খাদ্য মন্ত্রণালয়ের তথ্য অনুযায়ী, ২৯ জানুয়ারি পর্যন্ত সরকারি পর্যায়ে ১৩ লাখ ৮ হাজার ৭৭১ টন খাদ্যসম্ম মজুত রয়েছে। এমরফে ৯ লাখ ৩৮ হাজার ১৮৭ টন চাল, ১৪ হাজার ৩৬৩ টন ধান (চালের আকারে) এবং ৩ লাখ ৫৯ হাজার ৩৯ টন গম মজুত রয়েছে। চাচাই ও পাহাড়তলীর চাল ব্যবসায়ীদের সঙ্গে কথা বলে জানা যায়, গত ১৫ দিন আগে প্রায় সব ধরনের চালের দাম বস্ত্রপ্রতি (৫০ কেজিতে) ৩০০ থেকে ৫০০ টাকা বেড়েছিল। এমরফে গত দুই-একদিন ধরে আবার প্রতি বস্তায় ২০০ টকার মতো কমেও শুরু করলেও পাইকারি আড়তগুলোতে খরিদার কম। চালের দামের এ উর্ধ্বগতি সাধারণ মানুষ নাতিশ্বাস তুলেছে। বিশেষত চট্টগ্রামে চালের অস্বাভাবিক দামে দুর্ভোগ বাড়ছে সীমিত আয়ের মানুষের। চাচাইয়ের চালের আড়তদার ব্যবসায়ী মেসার্স সোকাদার হোসেনের পরিচালক জাহেুল ইসলাম শান বলেন, বৃহৎপতিভার কাটরিভোগ আতপ ২৫ কেজির দামে ১১০০ টাকা, ভালো মানের ২৮-৫তি ৩৪৫০ টাকা, জিব্রাশাইল সেক্স ৫০ কেজির বস্তা ৪ হাজার টাকা, কাটাঞ্জি ৩২০০ টাকায় বিক্রি হচ্ছে। তবে নুরজাহান সেক্স বিক্রি হচ্ছে ৫০ কেজি ২৭০০ টাকা। তিনি জানান, এসব চালের তেজা সাধারণত সীমিত আয়ের মানুষের। এছাড়া গত ১৫ দিনে আমদানিকৃত ভারতীয় চালের দাম বস্ত্রপ্রতি এক থেকে দুইশে টাকা পর্যন্ত বেড়েছে। তবে আমদানিকৃত ভারতীয় চালের দাম বাড়েনি বলে দাবি করেন আমদানিকারক ব্যবসায়ী মেসার্স রফিক উল্লাহ রাইচ এজেন্সির স্বত্বাধিকারী রফিক উল্লাহ। তিনি বলেন, আমন উৎপাদে চাল আমদানি করছি। আমদানিগুলোর সঙ্গে বিক্রি (বিক্রয়মূল্য) মিলছে না। আমদানি করা ভারতীয় চালের দাম বাড়েনি, বরং কম গেছে। এতে চাল আমদানি করে আমরা লোকসানের মুখে পড়ছি। চট্টগ্রামে পাইকারি চালের আরেক বড় বাজার পাহাড়তলী বাজার। বাজারটির ব্যবসায়ী ও সমিতির নেতা জাফর উর্দীন বলেন, চালের দাম বস্ত্রপ্রতি ৫০-১০০ টাকা করে কমছে। গত এক সপ্তাহ আমন চালের বাজার হ ছু করে বেড়েছিল। আমদানিকৃত ভারতীয় চালের দামও বেড়েছিল। দেশি কাটার আতপ ২৫ কেজি ১১০০ টাকা, রহমান নাজিরশাইল ২১৭৫ টাকা, ২৮-বেতি মানসেং ২৮৫০ থেকে ৩৪৫০ টাকা ছিল। তিনি বলেন, সরকার বেসরকারি পর্যায়ে আমদানির জন্য এলপি ওপেন করে দিলেও ডলার সংকটের কারণে অগ্রাহ করা সত্ত্বেও অল্কে চাল আমদানি করতে পারছেন না। আবার বড় বড় করপোরেট গ্রুপগুলো চাল আমদানি করছে। এক্ষেত্রে তারা ব্যাব্কগুলো থেকে শিল্প কাটাগিরির খণ্ড পাচ্ছে। যে খণ্ডের পরিচালনা অনেক কম। কিন্তু অল্কেগুলো মোটা ছোট গাঁ মঝারি ব্যবসায়ীদের ব্যাব্ক খণ্ডে সুদহার বেশি। সব মিলিয়ে প্রকৃত চাল ব্যবসায়ীরা ক্ষতিগ্রস্ত হচ্ছেন। ভোক্তারাও ঠর্কছেন। চট্টগ্রাম চাল ব্যবসায়ী সমিতির সাধারণ সম্পাদক ওমর আজম বলেন, বন্যা পরিস্থিতির কারণে গত আমন মৌসুমে দেশে ধানের ফলন কম হয়েছে। যে কারণে খাদ্য চাহিদা মেটাতে সরকার চাল আমদানির উদ্যোগ হয়। বেসরকারি পর্যায়ে চাল আমদানিতে সায় মেলে। এতে সর্বম্বে পর্যাপ্ত চাল আমদানি হয়েছে। বাজারও স্বাভাবিক রয়েছে। চলতি সংগ্রহে পাইকারি বাজারে চারের দাম কমছে। তিনি বলেন, পাইকারি বাজারে দাম কমলে খুচরায় তার প্রভাব পড়তে সঙ্গাথনকে সময় লাগে। যে কারণে পাইকারিতে দাম করার আঁচ খণ্ডে নাগিয়ে খুচরা বাজারে। আগামী সপ্তাহে খুচরা বাজারেও চালের দাম কমবে। আগে বড় বড় মালিকরা ধানের মজুত করতেন। সরকারি নজরদারির কারণে তারা এখন মজুত করতে পারছেন না। এখন মজুত করছে বড় বড় করপোরেট প্রতিষ্ঠানগুলো। তাদের কারণে দেশে চালের বাজার নিয়ন্ত্রণে আমা সক্ষম হচ্ছে না। সরকারের উচিত এসব করপোরেট হাউজগুলোর মজুত তদারিকি করা- বলেন এ ব্যবসায়ী।

## আমার ভাইয়ের রক্তে রাঙানো

হলেন সালাম, বরকত, রফিক, জব্বার ও শফিউর। মাতৃভাষা বাংলায় মর্যাদা রক্ষার বাড়াইয়ের ধারাবাহিকতায় জানি দিতে হয়েছিল পরিচিত এই 'কজন যুবকসহ আরো কয়েকজনকে। ভাষা আন্দোলনের ইতিহাস এবং সুলু অর্ষণের করতে গেলে সবরা আগে মন আসে জ্ঞানতাপস ড. মুহম্মদ শহীদুল্লাহর কথা। এর পরই আসে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের পদার্থবিজ্ঞান বিভাগের প্রফেসর আবুল কাসেম এবং তারই প্রতিষ্ঠিত সংগঠন 'তমদুন মজলিসের' নাম। প্রফেসর আবুল কাসেম পাকিস্তান প্রতিষ্ঠা ১৫ দিনের মাথায় ১ সেপ্টেম্বরের প্রতিষ্ঠা করেন সাংস্কৃতিক সংগঠন 'তমদুন মজলিস'। আর এর মধ্য দিয়ে সে দিন থেকেই শুরু হয় রক্ত্রিভাঙ্গার সংগ্রাম। তমদুন মজলিস ১৯৪৭ সালের ১৫ সেপ্টেম্বর একটি পুস্তিকা আকারে ভাষা আন্দোলন যোগাযোগ প্রকাশ করে। ১৮ পৃষ্ঠার এ পুস্তিকার নাম ছিল 'পাকিস্তানের রক্ত্রিভাঙ্গা বাংলা না উর্দু'। অন্য দিকে ১৯৪৭ সালে পাকিস্তান প্রতিষ্ঠার প্রকল্পটিসঙ্গে জুলাই মাসে আলীগড় বিশ্ববিদ্যালয়ের ভাইস চ্যান্সেলর ড. জিয়ারউল্লীন আহমদ হিন্দিকে ভারতের রক্ত্রিভাঙ্গা হিসেবে গ্রহণের অন্তত্ব পদক্ষেপ হিসেবে উর্দুকে পাকিস্তানের রক্ত্রিভাঙ্গা করার প্রস্তাব করে গল্পক রাখেন। জানতাপস ড. মুহম্মদ শহীদুল্লাহ তার এ বক্তবোর প্রতিবাদ করে 'পাকিস্তানের ভাষাসমস্যা' নামে একটি নিবন্ধ রচনা করেন। এতে তিনি বাংলা ভাষাকে বলে দিতে উর্দুকে রক্ত্রিভাঙ্গা করা হলে তা রাজনৈতিক পরাধীনতার নামাত্র হতে বলে মন্তব্যকরা করেন। এটিকে তিনি প্রাশ্নেধিক স্বায়ত্তশাসন ও আত্মনিয়ন্ত্রণ অধিকারের নীতিবিরোধী বলেও অভিভূত প্রকাশ উদ্দেশ্যে। ড. মুহম্মদ শহীদুল্লাহর এ বক্তবো তৎকালীন বাঙালিসমাজকে ক্রোধিত হয়। কয়েকই প্রতিকারী 'দি ল্যাংগুয়েজ কমিশন অব পাকিস্তান' নামে ১৯৪৭ সালের ও আগস্ট নিবন্ধটি প্রকাশ হয়। সে কারণে ড. মুহম্মদ শহীদুল্লাহ ভাষা আন্দোলনের উৎসপুরুষ নামে পরিচিত। ক্রমে দেশ থেকে দেশে ছড়িয়ে পুড়ে বাংলাদেশে ভাষা আন্দোলনের গৌরবময় ইতিহাস। দেশ-বিদেশে সর্বত্র বাড়ছে ফেব্রুয়ারির আর ভাষা আন্দোলনকেদ্বিক প্রাণপ্রশঙ্কল। ১৯৯৯ সালে জাতিসংঘের ইউনেস্কো কর্তৃক একুশে ফেব্রুয়ারিকে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবসের স্বীকৃতি দেয় এবং ২০১০ সালে জাতিসঙ্ঘের সাধারণ পরিষদে সারা বিশ্বে মাতৃভাষা দিবস পালনের পক্ষে প্রস্তাব পাসের ফলে বাংলাদেশের ভাষা আন্দোলন এখন বিশ্ব ইতিহাসে একটি উল্লেখযোগ্য স্মরণীয় ঘটনা।

## ইজতেমা মর্যদনে দেশের সর্ববৃহৎ

বিশ্ব ইজতেমার প্রথম পর্ব। চলবে রোববার (২ ফেব্রুয়ারি) রবি ও শুক্রদি কায়েরি মোনাজাতসে মধ্য দিয়ে শেষ হবে এবারের বিশ্ব ইজতেমার প্রথম পর্ব। এবারের ৫৮তম ইজতেমায় এখন পর্যন্ত ৭২টি দেশের ২ হাজার ১৫০ জন বিদেশি মেহমান এসেছেন।

## আইসিডিআরবিত্তে এক হাজারের

থেকে। যস্মা কর্মসূচির কর্মকর্তারীরা সরকারের জাতীয় যস্মানিয়ন্ত্রণ কর্মসূচির সঙ্গে কাজ করবেন। গত ২৫ জানুয়ারি ঢাকার মার্কিন দূতাবাসের ইউএসএআইডি'র দপ্তর চিঠি দিয়ে বেসরকারি সংস্থা (এনজিও) বা তাদের কাজের অস্বীকার নয় প্রতিষ্ঠানের সঙ্গে ধরনের চুক্তি অক্ষমকিভাবে বন্ধ বা স্থগিত রাখতে বলেছে। চিঠিতে যুক্তরাষ্ট্রের প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্পের নির্বাহী আদেশের উল্লেখ করা হয়। এতে এ আদেশের বাইরে ছিল ইসলামকে ও মিসল। প্রসঙ্গত, আইসিডিআরবির অনেক গবেষণায় অর্থাভন করে ইউএসএআইডি। বার্বিক রিপোর্টের ২০ শতাংশের বেশি অর্থ আসে ইউএসএআইডি থেকে। আইসিডিআরবিত্তে কাজ করেন পাঁচ হাজারের বেশি গবেষক, কর্মকর্তা ও কর্মচারী।

## ময়মনসিংহে মোটরসাইকেল-অটোরিকশা

## সংঘর্ষে দুই বন্ধুর মৃত্যু

স্টাফ রিপোর্টার : ময়মনসিংহের দিয়ারকান্দা বাইপাস মোড় এলাকায় সিএনজিচালিত অটোরিকশা ও মোটরসাইকেলের মুখোমুখি সংঘর্ষে মোটরসাইকেল আরোহী দুই বন্ধু নিহত হয়েছেন। গতকাল শুক্রবার বেলা ১১টার দিকে এই দুর্ঘটনা ঘটে। নিহতরা হলেন- নগরীর মাসকান্দা এলাকার বাবুল মিয়ার ছেলে আদর হোসেন (২৩) ও পুরাইতেপাড়ার ইউসুফ আলীর ছেলে মেহেদী হাসান (২০)। সম্পর্কে তারা বন্ধু ছিলেন। দুর্ঘটনার বিষয়টি নিশ্চিত করেছেন ময়মনসিংহ কোতোয়ালি মডেল থানার ওপি শফিকুল ইসলাম। তিনি জানান, দুই বন্ধু আদর ও মেহেদী আলীর থেকে ঢাকা-ময়মন-সিংহ মহাসড়কে বাইপাস মোড় এলাকার দীঘাভারাকান্দায় যাওয়ার সময় সিএনজিচালিত অটোরিকশার সঙ্গে মুখোমুখি সংঘর্ষের ঘটনা ঘটে। এ সময় ঘটনাস্থলেই দুজনের মৃত্যু হয়। ওপি আরও জানান, খবর পেয়ে ফায়ার সার্ভিসের কর্মীরা ঘটনাস্থলে পৌঁছে লাশ উদ্ধার করে হাসপাতাল মর্মে নিয়ে আসে। ময়নাদপ্তর শেষে পরিবারের কাছে লাশ তুলে দেওয়া হবে। অটোরিকশাচালক পলাতক রয়েছে। তাকে গ্রেপ্তারে পুলিশের অভিযান চলছে।

## কুষ্টিয়ায় পাথরবোঝাই ট্রাকের চাপায়

## অটোরিকশার ২ যাত্রী নিহত

স্টাফ রিপোর্টার : কুষ্টিয়ার মিরপুরে একটি পরিব্রবোঝাই ট্রাকের চাপায় নারীসহ দুই জন নিহত হয়েছে। এ সময় আহত হয়েছেন আরও তিন জন। গতকাল শুক্রবার সকালে কুষ্টিয়া-পাবনা মহাসড়কের মিরপুর উপজেলার তালবাড়িয়া ইউনিয়নের রানাখরিয়া নামক স্থানে এ ঘটনা ঘটে। কুষ্টিয়া হাইওয়ে থানা পুলিশের ওপি সৈয়দ আল মামুন বিষয়টি নিশ্চিত করেছেন। এ দুর্ঘটনায় হতাহতের সবাই সিএনজিচালিত অটোরিকশায়ী। প্রত্যক্ষদর্শী ও স্থানীয়দের বরাতে মর্মে কুষ্টিয়া হাইওয়ে পুলিশের উপপরিদর্শক জায়েদ কুমার সরকার জানান, কয়েকজন যাত্রী নিয়ে একটি সিএনজিচালিত অটোরিকশা কুষ্টিয়া থেকে ডেডামারা অভিমুখে রওনা হয়। এ সময় কুষ্টিয়া-পাবনা

মহাসড়কেরে রানাখরিয়া ঘোড়ামারা নামক স্থানে পৌছানোর বিপরীত দিক থেকে আসা দ্রুতগামী পাথরবোঝাই একটি ট্রাকের চাপায় অটোরিকশাটি দুমড়েমুচড়ে যায়। এতে অটোরিকশার যাত্রী তানিয়া খাতুন ও অপর এক যাত্রী ঘটনাস্থলেই নিহত হন। গুরুতর আহত অপর তিন জনকে কুষ্টিয়ার আড়াইশ শয্যার হাসপাতালে নেওয়া হয়েছে। ওপি সৈয়দ আল মামুন জানান, রানাখরিয়া নামক স্থানে ট্রাক-অটোরিকশার সংঘর্ষে দুই জন নিহত হয়েছে। এ ঘটনায় তিন জন আহত হয়েছে। তাদের হাসপাতালে নেওয়া হয়েছে। তিনি আরও জানান, দুর্ঘটনার পর ট্রাকের চালক পালিয়েছে। নিহতদের লাশ ময়নাতদন্তের জন্য কুষ্টিয়া জেলালে হাসপাতালের মর্মে পাঠানো হয়েছে।

## টাঙ্গাইলে রডমস্ত্রির গলাকাটা

## লাশ উদ্ধার

স্টাফ রিপোর্টার : টাঙ্গাইলে ফুলাচান (১৮) নামের এক তরুণকে গলা কেটে হত্যা করেছে দুর্ভৃত্তা। গত বৃহৎপতিবার রাত ৮টার দিকে টাঙ্গাইল সদর উপজেলার দিহম্যা ইউনিয়নের ছোট বিল্লাফের এলাকায় সড়কেওপন্ন থেকে তার লাশ উদ্ধার করা হয়। নিহত ফুলাচান ওই এলাকার সদস্য মিয়ার ছেলে। তিনি রডমগ্নস্ত্রির কাজ করতেন। দাইন্যা ইউনিয়ন পরিষদের (ইউপি) সাবেক চেয়ারম্যান লাতুন মিয়া লাু জামান, রাত ৮টার দিকে স্থানীয় লোকজন রাস্তার ওপর ফুলাচানের গলাকাটা লাশ পড়ে থাকতে দেখে পুলিশ খবর দেয়। খবর পেয়ে পুলিশ লাশটি উদ্ধার করেন। ধারণা করা হচ্ছে, রাত সাড়ে ৭টা থেকে ৮টার মধ্যে দুর্ভৃত্তা তাকে গলা কেটে হত্যার পর লাশটি ফেলে রেখে গেছে। টাঙ্গাইল সদর থানার ওপি তানভীর আহংমেদ বৃহৎলন, রডমগ্নস্ত্রিরকে হতহ্যার পর লাশ সড়কেরে ওপর ফেপেলে গেপ্ছে মর্মে উদ্ধার করা হয়েছে। খবর পেয়েয় লাশ উদ্ধার করেে মনাতদপ্তরের জন্গ টাঙ্গাইল জেনাপেলে হাসপাতালে পাঠানো হয়েছে। এ ঘটনায় আইনি ব্যবস্থা প্রক্রিয়ানি রয়েগ্ছে।

## মেঘনায় বালু তোলার নিষে সংঘর্ষ:

## গুলিতে নিহত ২

স্টাফ রিপোর্টার : মুলীগঞ্জ সংগ্গম চাঁদপুরের মোহনপুর এলাকায় মেঘনা নদীতে বালু উত্তোলন নিয়ে ঝড়ে দুই ঙ্গেরে সংঘর্ষ ও গুলিবিনিয়নের ঘটনায় গুলিবিক্ষ হয়ে দুই জন নিহত হয়েছেন। এ ঘটনায় আরও একজন গুলিবিন্ধনহ আহত হন কয়েকজন। গত বৃহৎপতিবার রাত সাড়ে ৭টার দিকে মুলীগঞ্জ ও মোহনপুর সীমানাধীন চর আদুল্লাহপুর এলাকায় মেঘনা নদীতে এ ঘটনা ঘটে। নিহতরা হলেন- চাঁদপুর মতলব থানার দার্শনি গ্রামের রিফাত (২৯) ও মতলব ডাঘানচর গুল্মিগঞ্জ জেনারেল হাসপাতাল থেকে ঢাকা মেডিক্যাল কলেজ চিকিৎসাজনা কল মুশীগঞ্জ জেনারেল হাসপাতাল থেকে ঢাকা মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে পাঠানো হয়েছে। আহত হয়েছেন মাদারীপুরের শিববোর বাসিন্দা আইয়ুব আলী (৩৫)। স্থানীয়রা জানায়, মেঘনা নদী থেকে অবৈধভাবে বালু উত্তোলনকে কেন্দ্র করে মুলীগঞ্জ সদরের কালীচরণ গ্রামে কালা জহির ও কিবরিয়া মিজি গ্রুপের মধ্যে গোলাগুলির ঘটনা ঘটে। ৫ আগস্ট সরকার পন্থের পর সদরের কালিচরণ এলাকার কিবরিয়া মিজি ও তার লোকজন মুলীগঞ্জ-মোহানপুর সীমানাধীন চর বাংলাবাজার এলাকায় চাঁদপুর নৌ পুলিশের সহযোগিতায় ২৫ থেকে ২৬টি ড্রেজার দিয়ে বালু উত্তোলন করছে। অপরদিকে কালিচরণ গ্রামের বাসিন্দা কালা জহির গ্রুপও একইভাবে বালু উত্তোলনের চেষ্টা করছে বিরোধ দেখা যায়। এই জেরে গত বৃহৎপতিবার সন্ধ্যার কালা জহির ও তার লোকজন প্রতিক্রম কিবরিয়া মিজির অবৈধ বালু মহালের পাশে ড্রেজার বসিয়ে বালু তুলতে গেলে কিবরিয়া মিজির বালু সিলিংয়ের সফ্র সন্দস্য জরি, জসিম মেহেজান মিজির বোয়ারী ও মোহনপুর নৌ পুলিশ ফাঁড়ির পুলিশ সদস্যরা তাদের ধাক্কা মেরে এবং গুলিবর্ষণ করে। এতে ট্রলার ও স্পিন্ডবোটে থাকা রিফাত, রাসেল ও স্পিন্ডবোট চালক আইয়ুব আলী গুলিবিক্ষ হন। পরে তাদের উদ্ধার করে মুলীগঞ্জ জেনারেল হাসপাতালে নেওয়ার পথে রিফাত ও রাসেলের মৃত্যু হয়। গুরুতর আহত আইয়ুব আলীকে উন্নত চিকিৎসার চান ঢাকায় পাঠানো হয়েছে। মুলীগঞ্জ জেনারেল হাসপাতালের জরুরি বিভাগের চিকিৎসক মাদুহ হোসেনে জানিয়েছেন, রাত সাড়ে ৯টার দিকে তিন জনকে গুলিবিক্ষ অবস্থায় হাসপাতালে আনা হয়। এর মধ্যে দুই জন হাসপাতালে আনার আগেই মারা গেছেন। আরেকজন গুলিবিক্ষ হওয়ার কারণে চিকিৎসা দিয়ে চিকিৎসা পাঠানো হয়েছে। আহত আইয়ুব আলী বলেন, একটি বাকসেড়ে নিয়ে আমরা ছয় জন মেঘনায় বালু উত্তোলন করতে যাই। সেখানে ১৫-১৬ জন হঠাৎ কয়েকটি স্পিন্ডবোটের সঙ্গে এসে আমাদের সঙ্গে পর গুলিবর্ষণ করে। এতে দুই জন নিহত হন ও আমরা পালয়ে গুলি লাগে। মুলীগঞ্জ সদর থানার ওপি এম সাইফুল আলম বলেন, রিফাত এবং রাসেল গুলিবিক্ষ হয়ে মারা গেছেন। প্রাথমিকভাবে ধারণা করা হচ্ছে, বালু উত্তোলন নিয়ে দুই ঙ্গেরের ঝড়ে এ ঘটনা ঘটেছে। ঘটনার তদন্ত চলছে। মুলীগঞ্জ সদর সার্কেলের অতিরিক্ত পুলিশ সুপার বিল্লা হোসেন বলেন, গুলিতে দুই জন নিহত হয়েছেন। তবে ঘটনাটি চাঁদপুরেরে মোহনপুর এলাকার মেঘনা নদীতে। তাই আমরা বেশি কিছু বলতে পারবো না। লার্শের সুরহাছল রিপোর্ট ও ময়নাতদন্তের পর পরবর্তী ব্যবস্থা নেওয়া হবে। মুলীগঞ্জের পুলিশ সুপার মুহম্মদ শামসুল আলম সরকারর বলেন, ঘটনাটি নদীতে ঘটেছে। এ ব্যাপারে নৌ পুলিশ অভিযুক্ত বলতে পারবেন। নৌ পুলিশের চাঁদপুর অঞ্চলের পুলিশ সুপার (এসপি) সৈয়দ মোশেফিকুর রহমান বলেন, ঘটনাটি চাঁদপুর-মুলীগঞ্জ সীমানায় ঘটেছে। কানা জহির ও কিবরিয়া গ্রুপের মধ্যে এই সংঘর্ষ ও গোলাগুলি হয়। তারা ডাকাতি ও বালু মহালের দখলের সঙ্গে জড়িত। এদিকে, এ ঘটনার জেরে গোলাগুলিকে এক অস্ত্রস্ত্রী নারী আহত হয়েছেন। গতকাল শুক্রবার সকাল সাড়ে ৯টার দিকে আধারা ইউনিয়নের কালিচরণ গ্রামে এ ঘটনা ঘটে। আহত অবস্থায় ৯ মাসের অন্তঃস্ত্রী কণিক আক্তারকে মুলীগঞ্জ জেনারেল হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছে। আহত নারীর স্বজনরা জানান, সেই ঘটনার জেরে ধরে সশস্ত্র কিবরিয়া গ্রুপের রাঞ্জ সরকারের বাড়িতে হালাকা চলার কালা জহিরের বাই শাকি বোয়ারি ও তার লোকজন। এসময় গুলিতে আহত হন পিংকি আক্তার। পরে স্থানীয়া তাকে উদ্ধার করে মুলীগঞ্জ জেনারেল হাসপাতালে ভর্তি করে। জরুরি বিভাগের চিকিৎসক শোভা লস্কান জানান, রিফাতের ডান পাশে কোমের নিচে গুলি মর্মে অপর পাশ দিয়ে রে হয়ে গেছে। ফলে এখন তিনি আশঙ্কাজন্য। এদিকে আইনশৃঙ্খলা রক্ষায় ওই এলাকায় অতিরিক্ত পুলিশ মোতায়েন করা হয়েছে বলে জানান মুলীগঞ্জ পুলিশ সুপার মুহম্মদ শামসুল আলম সরকার।

## চট্টগ্রামে আগুনে পড়লো ৭ নোকান

স্টাফ রিপোর্টার : চট্টগ্রাম নগরের চামড়ার গুদাম এলাকার ওমর আলী মর্মেটে আগুনে পুড়ে গেছে সাড়েট দোকান। গতকাল শুক্রবার জােরে এ ঘটনা ঘটে। আখ্যান্ড ফায়ার সার্ভিস স্বেচ্ছা সেরা জেলা, ফায়ার সার্ভিসের আখ্যান্ড, কর্ণফুলী, চন্দনপুরা, নন্দনকানন, লামাবাজার স্টেশনের ৯টি ইউনিট ৫ ঘণ্টার চেষ্ট

## মানবিক বাংলাদেশ

পিকআপভ্যান চায়ায় নুরুল ইসলাম নুরু উইয়া (৪৫) নামে মোটরসাইকেল চালক নিহত হয়েছেন। গতকাল শুক্রবার বেলা সাড়ে ১১টার দিকে চাঁদপুর-ফরিদগঞ্জ সড়কের চৌরাস্তা ব্রিজ সংলগ্ন এলাকায় এই দুর্ঘটনা ঘটে। নিহত নুরু উইয়া ফরিদপুর উপজেলার পশ্চিম ওল্ডে ইউনিয়নের খোলদা গ্রামের আয়েম উইয়া বারিয়ার বাসিন্দা। চৌরাস্তা বাজারে গরুর ব্যবসায়ী খোয়াবেদ আলম বলেন, ঘটনার সময় দ্রুত গতিতে পিকআপভ্যানটি চৌরাস্তা থেকে ফরিদগঞ্জের দিকে যাচ্ছিল। ওই সময় বিপরীত দিক থেকে আসা মোটরসাইকেল আরোহী চাপা পড়েনে এবং ঘটনাস্থলেই তার মৃত্যু হয়। পরে পুলিশ এসে ঘটনাস্থল থেকে লাশ উদ্ধার ও পিকআপভ্যানটি খানায় নিয়ে যায়। নিহত ব্যক্তির আত্মীয় হারাইম খলিল বলেন, সকালে তিনি বাড়ি থেকে ডাক্তার দেখাতে চাঁদপুর শহরের উদ্দেশ্যে রওনা দিয়েছিলেন। বাগদাী চৌরাস্তা এলাকা পিকআপভ্যান বিপরীত দিক থেকে আসা পিকআপ ধাক্কা দিলে ঘটনাস্থলেই তিনি মৃত্যুর বেলায় চলে পড়েন। খবর পেয়ে পুলিশ প্রহত ঘটনাস্থলে গিয়ে বৃত্তস্থল করে। পুলিশ ঘটনাস্থল থেকে পিকআপভ্যান জব্দ ও চালককে গ্রেপ্তার করে থানা হেফাজতে নিয়ে আসে। এই ঘটনার আইনি ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে।

## সাবেক চেয়ারম্যানের ইটভাটায়

## গুলিবিদ্ধ ব্যক্তির মৃত্যু

**স্টাফ রিপোর্টার** : যশোরে গুলিবিদ্ধ হানিফ (৪৯) ঢাকায় চিকিৎসাধীন অবস্থায় মারা গেছেন। গত বৃহস্পতিবার মধ্য রাত্তে তিনি মারা যান। তার লাশ গতকাল শুক্রবার সকালে যশোরে এনে জেনারেল হাসপাতালের মর্গে রাখা হয়েছে। বাঘারপাড়া থানার ওসি আব্দুল আশিম ও নিহতের স্ত্রী শিরিন এই তথ্য জানিয়েছেন। গত বুধবার রাত সাড়ে ১১টার দিকে বাঘারপাড়া উপজেলার কীরিয়নে এনআইবি ইটভাটায় হানিফ গুলিবিদ্ধ হয়েছিলেন। এই ভাটার মালিক আওয়ামী লীগ নেতা ও জামিয়ায় ইউনিয়ন পরিষদের সাবেক চেয়ারম্যান কামরুল ইসলাম টুটুল। ওই ঘটনার পর টুটুল গুলিবিদ্ধ হানিফকে যশোর জেনারেল হাসপাতালে পৌঁছে দিয়ে পাালিয়ে যান। ওই রাতেই হানিফকে নিয়ে যাওয়া হয় ঢাকাতে। নিহতের স্ত্রী শিরিন জানিয়েছেন, হানিফকে ঢাকাতে নিয়ে যাওয়ার পর সেখানে তার অপারেশন করা হয়। গত বৃহস্পতিবার রাত ২টার দিকে তার অবস্থার অবনতি ঘটে। পরে আইসিইউতে নেওয়ার প্রস্তুতি চর্চা চলল। এমন সময় মারা যান। তিনি আরও জানান, ঘটনার দিন সকালে বার বার হানিফের মোবাইল নাম্বরে কল করেন বাঘারপাড়ার জামিয়ায় ইউনিয়নের সাবেক চেয়ারম্যান কামরুল ইসলাম টুটুল। একপর্যায়ে তিনি বাড়ি থেকে বের হান। রাতের তারা জানতে পারেন, হানিফ গুলিবিদ্ধ হয়েছেন। হানিফ যশোর শহরের লোন অফিসপাড়ার রুমত আলীফ ছেলে। তিনি সদর উপজেলোর ফততপুর ইউনিয়নের দাইলভায় জমি কিনে সবাবাশ শুরু করেন। যশোর সদর উপজেলা পরিষদের সাবেক চেয়ারম্যান ও মূলনীল নেতা মনুষ্ ঢাকপালারের বিশ্ব সূহযোগী হানিফ ফততপুর যাওয়ার পর সম্পর্ক গড়ে ওঠে কামরুল ইসলাম টুটুলের সাথে। প্রায় সাতকণ্ডিক তারা একদলে থাকতেন। যশোর কোতোয়ালী থানার ইকুইট্রি কার্ফী বাবুল বৃহস্পতিবার জানিয়েছিলেন, কামরুল ইসলাম টুটুলের মালিকানাধীন বাঘারপাড়া থানার কবরপুরের এনআইবি ইটভাটার মধ্যে হানিফকে গুলিবিদ্ধ অবস্থায় ঘটনা ঘটেছে। ঘটনার সময় টুটুল নিজগে হানিফকে সঙ্গে ছিলেন। অন্যত্র এপ্রকার ওধুধ ক্রিমতে যাওয়ার কথা বলে টুটুল আত্মগোপনে চলে যান। পুলিশ জানিয়েছে, নিহত হানিফের বিরুদ্ধে কাফের মামলা রয়েছে। এদের মামলায় তিনি কয়েকবার জেলেও যেতেছেন। বাঘারপাড়া থানার ওসি আব্দুল আলিম বলেন, বৃহস্পতিবার রাত ২টার পর ঢাকায় চিকিৎসাধীন অবস্থায় হানিফ মারা যান। তার লাশ যশোর জেনারেল হাসপাতাল মর্গে পড়েছে। মামলা হয়েছে কি না এমন প্রশ্নের জবাবে তিনি বলেন, এখন গতকাল শুক্রবার বিকেল) পর্যন্ত কেউ কোনও এজাহার দেননি।

## সাঘাটায় লোকের মাবেশ অনুষ্ঠিত

সাঘাটা, গাইবান্ধা প্রতিনিধি : বাংলাদেশের সংখ্যাগরিষ্ঠ কৃষকদের সংগঠিত করার অংশ হিসেবে গাইবান্ধার সাঘাটায় কৃষক সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়েছে। গত বৃহস্পতিবার বিকালে হারদিয়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয় মাঠে হারদিয়া ইউনিয়ন জাতীয়তাবাদী কৃষকদলের আয়োজনে উক্ত কৃষক সমাবেশে ইউনিয়ন কৃষকদলের আহ্বায়ক আদুল মন্লান মোল্লার সভাপতিত্বে ও সদস্য সচিব শাহজাহান আলী মন্ডলের সভাপনায় বক্তব্য রাখেন, উপজেলা কৃষকদলের আহ্বায়ক হাজের আর রশিদ, গাইবান্ধা সদর উপজেলা কৃষকদলের আহ্বায়ক আবু তাকের, হারদিয়া ইউনিয়ন বিএনপির সভাপতি ওমর আলী শেখ, উপজেলা কৃষকদলের সদস্য সচিব বজলুর রশিদ মির্ট, সাঘাটা ইউনিয়ন কৃষকদলের সদস্য সচিব আতিকুর রহমান জ্যোত্স্নিগ, মাহমুদ রতন প্রমূখ।

## তালতলীতে ব্রিজ ভেঙে পড়ায় মানুষের যোগাযোগে ভোগান্তি

**তালতলী, বরগুনা প্রতিনিধি** : বরগুনার তালতলী সদরের মাছ বাজার ও খেটোরচর এলাকার সাথে সংযোগ করীরদোনা খালের উপর দীর্ঘদিন ধরে দুর্ভোগ অবস্থায় মানুষের যোগা ভিজিট তেজে খালে পড়েছে। ব্রিজটি ভেঙে পড়ায় এই পড়েই মানুয়ের যোগাযোগে ভোগান্তি বেষ্টিত হয়ে যায়। এতে প্রায় ১০ হাজার মানুষ ভোগান্তিতে পড়েছে। দ্রুত বিকল্প ব্যবস্থা করে দেওয়ার আশ্বাস দিয়েছে উপজেলা প্রশাসন। গতকাল শুক্রবার এ ব্রিজটি হটাই খালে ভেঙে পড়ে। এতে হতাহতের কোনো ঘটনা ঘটেনি। তারা যায়, উপজেলার খেটোরচর মাছ বাজার এলাকায় বখীরদোনা খালের ওপর ২০০০ সালের দিকে এ ব্রিজটি নির্মাণ করে এলিজিউটে। ২০০৭ সালে ঘূর্ণিঝড় সিঙ্গের সেতুটির কয়েকটি স্থান দেবে যায়। এরপর ঝুকিপূর্ণ ব্রিজটি আর সম্বলার করা হয়নি। ব্রিজটি ঝুকিপূর্ণ জেনেও বিকল্প ব্যবস্থা না থাকায় প্রতিদিনই দুই পাড়ের কয়েক হাজার মানুষ পারাপার করতেন। হটাই গতকাল শুক্রবার ভেরে রাতে খালে জোয়ারের পানির তীব্র প্রোতে ধসে পড়ে এ ব্রিজটি। এতে এ ব্রিজের দুই পাড়ের দুই অংশের কয়েকটি গ্রাম ও খেটোরচরের পর্যটন স্থানের মোসুমুদ এর ১০ হাজার মানুষ ব্যাপাততে ভোগান্তি। এ বছার প্রায় মধ্য ১টি প্রাথমিক বিদ্যালয়, একটি বাজার, ২টি এডিমখানা, ২টি মাদ্রাসা ও একটি পর্যটনস্থান সহ বিভিন্ন প্রতিষ্ঠান রয়েছে। বর্তমানে হেটই একটি ডিভি এনেকো যুকি নিয়ে পারাপার করছে মানুষ। সরেজমিনে গিয়ে দেখা যায়, ব্রিজটি সম্পূর্ণ ধ্বংস খালের পানির মধ্যে পড়ে আছে।

## কালীগঞ্জে ৭ বছরে ৬ গুন

## কুল চাষ বৃদ্ধি পেয়েছে

কালীগঞ্জ, বিনাইদহ প্রতিনিধি : বিনাইদহ কালীগঞ্জ উপজেলার বেথুলী গ্রামের একটি বাণ্যাসে সারি সারি দাঁড়িয়ে রয়েছে কুল গাছ। গাছ গুলো আকারে অনেকটাই হেটৌ আকারের। ৪ থেকে ৫ ফুট গাছের উচ্চতা হয়। আকারের রঙে বুলেে থাকা কুলের ভাৱে হেটৌ গাছগুলো প্রায় নূয়ে পড়েছে মাটিতে। যে কারণে বাঁশ দিয়ে কুলের ডাল গুলোর নিচ থেকে বাণ্যের ঠেস দিয়ে রাখা হয়েছে। কুল বাগানের তরুকেই চোখে পড়বে একজন ব্যক্তির পাশ কা তোলার দৃশ্য। এ কাজে সহায়তা করছে আর ও দু,জন শ্রমিক। সবাই কুল তোলার কাজে ব্যস্ত রয়েছে। পূর্বের শকাব্দ করা ছেড়ে মাত্র ৪ বিঘা জমিতে ৩ বছর আগে পছদের ফল হিসেবে শরের বসে শুু করনে কুল চাষ। কমশীরী আল্পে, ফল সুন্দরী,ভাৱত সুন্দরী জাৱের কুলের চারা সংগ্রহ করে জমিতে রোপণ করেন কালীগঞ্জের বেথুলী গ্রামের গোলাম রহমান। ফলন ও দাম ভালো পাওয়ার একে একে বাড়তে থাকে কুল চাষে জমির পরিমাণ। বর্তমানে এই চাষীর ২৫ বিঘা জমিতে রয়েছে কুলের চাষ রয়েছে। ইতিমধ্যে চলি মোসুমুদ এর ২২ লাখ টাকার কুল তিনি বিক্রি ও করছেন। গাছে এখনো ফল রয়েছে তাতে তিনি আশা করছেন ৩০ লক্ষ টাকার কুল বিক্রি করতে পারবেন। গোলাম রহমান বানিজ্যিক ভিডিংতে কুল চাষে সফল এই কৃষক বালকিয়ানে নিজের ভাগ্য।

## সুনামগঞ্জে ২ ফেব্রুয়ারি হাওর উৎসব

**দিরাই, সুনামগঞ্জ প্রতিনিধি** : বিশ্ব জলাভূমি দিবস উপলক্ষে সুনামগঞ্জের দিরাই উপজেলার তাজুর ইউনিয়ন (কালনী নদীর পূর্বপাড়েই হাওরে) অনুষ্ঠিত হবে হাওর উৎসব। ২ ফেব্রুয়ারি এ উৎসবে আয়োজন করা হবে। বাংলাদেশ হাওর ও জলাভূমি উন্নয়ন অধিদপ্তর এর আয়োজনে টুরিজম বোর্ড, আই ডব্লিউ এম, সি,জিই, বা, এন এবং গ্রামীণ জনকল্যাণ সংসদ এর সহযোগিতায় এ অনুষ্ঠান অনুষ্ঠিত হবে। জনসচেতনতা বৃদ্ধির এই আয়োজনে প্রায় ১২ শতাধিক কর্মসূচী কর্মী, পরিবেশ কর্মী, সমাজ সেবক, সরকারী কর্মচারী, সংবাদকর্মী ও ছাত্র প্রতিনিধি অংশগ্রহণ করবেন। মরককর্ণ প্রক্রিয়া কেকারী সেভিমেন্টে ম্যানেজমেন্ট, প্রোটিনের চাহিদা মেটাতে মৎস্য উৎপাদন, সজ্জায়ন এবং কার্ভ এডমিশন কর্মসূচী বৃদ্ধকরণ, সমাজ মনিটরিং গোট্টে বৈঠকে কর্মনির্ভর জেভড পট্টন উন্নয়ন লক্ষ্যে বিশ্ব জলাভূমি দিবস উপলক্ষে বাংলাদেশ হাওর ও জলাভূমি উন্নয়ন অধিদপ্তর কর্তৃক সুনামগঞ্জের হাওরে ‘হাওর সন্মাবেশ’ এর আয়োজন করা হয়েছে। দিনব্যাপী এই অনুষ্ঠনে থাকবে আলোচনা, অডিও-ভিডিও প্রদর্শনী, গল্পিতা ও প্রীতি ফুটবল ম্যাচ। সুনামগঞ্জ জেলা প্রশাসক ড. মোহাম্মদ ইলিয়াস মিসার সভাপতিত্বে এতে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত থাকবেন পানির সম্পন্ন মন্ত্রণায় এর অতিরিক্ত সচিব মোহাম্মদ রেজাউল করিম। হাওর টুরিজম বিষয়ে উপস্থাপনা করবেন বাংলাদেশ টুরিজম বোর্ড এর প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা (হাওর-২) আবু তাহের মুহাম্মদ জাবের। আলোচনায় অংশ নেবেন, বাংলাদেশ হাওর ও জলাভূমি উন্নয়ন অধিদপ্তর এর মহাপরিচালক করবেন জ্ঞানাব মোঃ আখতারুজ্জামান। বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত থাকবেন সুনামগঞ্জের পুলিশ সুপার আ.ফ.ম। আওয়ারি হোসেন বাব। বিজ্ঞানসহ হাওর ও জলাভূমি উন্নয়ন অধিদপ্তর হাওর উৎসব বিশ্ব জলাভূমি দিবস ০২ ফেব্রুয়ারি সকাল ০৮:০০ ঘটিকা: রেঞ্জিন্টেন্সন বলে ১০:০০ ঘটিকা: আলোচনা, অডিও-ভিডিও প্রদর্শনী দুপুর ১২:৩০ ঘটিকা : মধ্যাহ্ন ভোজ, দুপুর ০১:৩০ ঘটিকা বেলা ০২:০০ ঘটিকা : গল্পিতা, সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান, বিকাল ০৪:০০ ঘটিকা গাধেরে চারা বিতরণ।

## খবরের বাকী অংশ

সেলিয়াস তেঁতুলিয়ায় আর সর্বোচ্চ ২০ ডিগ্রি সেলিয়াস তাপমাত্রা ছিল ঢাকা।।

## বিলুপ্তপ্রায় ৪০ প্রজাতির মাছ

একজন উর্ধ্বতন জৈবানিক কর্মকর্তা ড. মো. মশিউর রহমান বলেন, আগে শুধু ইনস্টিটিউটের মারমাশিগহেরে স্বাদুপানি গবেষণা কেন্দ্র থেকে বিলুপ্তপ্রায় মাছ সংরক্ষণ ও উন্নয়নে গবেষণা পরিচালনা করা হতো। বর্তমানে ময়মন-বিংয়ের স্বাদুপানি কেন্দ্র খুলেই বড়ঝার সান্তাহার, নীলগাম্বালী জেলার সৈয়দপুর ও যশোর উপকেন্দ্রে বিলুপ্তপ্রায় মাছ সংরক্ষণে গবেষণা পরিচালনা করা হচ্ছে। ধীরে ধীরে বিলুপ্তপ্রায় সব মাছকে খাবার টেবিলে ফিরিয়ে আনতে নিরলসভাবে গবেষণা করা হচ্ছে। জানা যায়, বিলুপ্তপ্রায় দেশীয় মাছগুলো পুনরুদ্ধার ও সংরক্ষণে বিএফআরআই এর প্রচেষ্টা অব্যাহত রয়েছে। পর্যায়ক্রমে সব দেশীয় মাছকে লাইভ জিন ব্যাকে সংরক্ষণ ও পুনরুদ্ধারের মাধ্যমে বাংলাদেশের মাছেরে স্থায়ন সুরক্ষিত করা হবে।

## স্থায়ী নিয়োগ পেলেন না হাইকোর্টের দুই বিচারপতি

**স্টাফ রিপোর্টার** : পর্যবেক্ষণের নির্দিষ্ট সময় শেষ হলেও সুপ্রিম কোর্টের হাইকোর্ট বিভাগে নিয়োগ পাওয়া অতিরিক্ত দুই বিচারপতিকে স্থায়ী করেনি সরকার। তারা হলেন- বিচারপতি মো: আমিনুল ইসলাম ও বিচারপতি এস এম মাসুদ হোসাইন দেলান। আওয়ামী লীগ সরকারের সময় ২০২২ সালের ৩১ জুলাই হাইকোর্টে বিভাগে অতিরিক্ত বিচারপতি হিসেবে নিয়োগ পান ১১ জন। গত বছরের ৩০ জুলাই ৯ জনকে স্থায়ী বিচারপতি হিসেবে নিয়োগ দেন রাষ্ট্রপতি। তবে বিচারপতি মো: আমিনুল ইসলাম ও বিচারপতি এস এম মাসুদ হোসাইন দেলানকে আরও ছয় মাসের জন্য অতিরিক্ত বিচারপতি হিসেবে নিয়োগ দেওয়া হয়। স্থায়ী না করে তাদের এসময়ে পর্যবেক্ষণের রাখার কথা ছিল। সেই মেয়াদ গত বছরপ্তিবার শেষ হয়। দুর্নীতি ও বিসত সরকারের দোষের হিসেবে কাজ করার অভিযোগে তওয়া গত ১৬ অক্টোবর ১২ জন বিচারপতিকে ছুটিতে পাঠান প্রধান বিচারপতি সৈয়দ রেফাত আহমেদ। তাদের এইসেই তথ্যকে বিচারপতি পরিচালনার দায়িত্ব থেকে বিরত রাখা হবে। হাই ১২ বিচারপতির মধ্যে বিচারপতি মো: আমিনুল ইসলাম ও বিচারপতি এস এম মাসুদ হোসেন দেলানও ছিলেন।

## পঞ্চগড়ের সেই চার বিচারককে মন্ত্রণালয়ে সংযুক্ত করে প্রজ্ঞাপন

**স্টাফ রিপোর্টার** : পঞ্চগড়ের জেলা ও দায়রা জজ, চিফ জুডিসিয়াল ম্যাজিস্ট্রেটসহ এইসেই চার বিচারক মন্ত্রণালয়ে সংযুক্ত করে প্রজ্ঞাপন জারি করছে আইন বিচার ও অন্য বিষয়ক মন্ত্রণালয়। গত বৃহস্পতিবার সন্ধ্যায় রাষ্ট্রপতির আদেশক্রমে মন্ত্রণালয়ের উপসচিব (প্রশাসন-০১) এএফএম গোলাজর রহমান সাফরিক এক প্রজ্ঞাপনে এসব তথ্য জানানো হয়। পরে তা মন্ত্রণালয়ের ওয়েবসাইটে প্রকাশিত হয়। আইন মন্ত্রণালয়ে সংযুক্ত বিচারকরা হলেন, জেলা ও দায়রা জজ মো. গোলাম ফারুক, চিফ জুডিসিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট মেহেদি হাসান মন্ডল, সিনিয়র জুডিসিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট আশরাফুজ্জামান ও জুডিসিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট আবু বেনো সিদ্দিকী। এছাড়া চাকা বিশেষ জজ আদালত-০৬ এর বিচারক মো. মাসুদ পারভেজকে পঞ্চগড়ের নারী ও শিশু নির্বাচন দপন ইউনিটালয়ের বিচারক হিসেবে পদায়ন এবং পঞ্চগড়ের অতিরিক্ত জেলা ও দায়রা জজ নুরুজ্জামানকে পঞ্চগড় চিফ জুডিসিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট হিসেবে বদলি করে প্রজ্ঞাপন জারি করে মন্ত্রণালয়। বৈষম্যবিরোধী ছাত্র আন্দোলনের সমন্বয়ক ফজলে রাব্বী বলেন, চার বিচারকের বদলির প্রজ্ঞাপনের বিষয়টি ইতোমধ্যে জেনেছি। আমরা চার বিচারকের বিরুদ্ধে অনিয়ম দুর্নীতি ও নিয়োগ বাণিজ্যের তথ্য পত্র শিগরিণ জেলা প্রশাসকের কাছে জমা দিবে। পঞ্চগড় জেলা ও দায়রা জজ আদালতের প্রশাসনিক কর্মকর্তা জমিরুল ইসলাম বলেন, চার বিচারককে আইন মন্ত্রণালয়ে সংযুক্ত করে প্রজ্ঞাপনের বিষয়টি শুনেছি। তবে এখানে কোন চিঠি পাইনি। গত ২২ জানুয়ারি দুপুরে নিয়োগ বাণিজ্য, অনিয়ম ও দুর্নীতির অভিযোগে চার বিচারকের অপসারণের দাবিতে বিরুদ্ধ করে পঞ্চগড় বৈষম্যবিরোধী ছাত্র আন্দোলনের নেতামর্মীরা। গত ২৪ ফে্টার আলটিমেটাম দেন। পরে ২৬ জানুয়ারি এইসই দাবিতে আদালত বেগমগংসে পঞ্চগড়-তেওঁলিয়া মহাসড়ক অবরোধ করে তারা। রাত ৮টার দিকে জেলা প্রশাসকের আশ্বাসে আন্দোলন প্রত্যাহার করে নেন পঞ্চগড় বৈষম্যবিরোধী ছাত্র আন্দোলন।

## চুয়েটে ভর্তি পরীক্ষা আড়া, ৯৩১ আসনে পরীক্ষার্থী ২০ হাজার ১২২ জন

**স্টাফ রিপোর্টার** : চট্টগ্রাম প্রকৌশল ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়ের (চুয়েট) ২০২৪-২৫ শিক্ষাবর্ষের স্নাতক প্রথম বর্ষের ভর্তি পরীক্ষা আজ শনিবার অনুষ্ঠিত হচ্ছে। বিশ্ববিদ্যালয় ক্যাম্পাস ছাড়াও পরীক্ষা নেওয়া হবে চট্টগ্রাম শহরের আরও ৪টি উপকেন্দ্রে। চুয়েটের পরকৌশল, ভূিৎ ও ইলেক্ট্রনিক কৌশল, ৩৩১টি এর স্থাপত্য ও পরিষ্কল্পনা অনুষদের ১২টি বিভাগে মোট আসন ৯৩১টি। এর বিপরীতে এবার আবেদন করেন ২২ হাজার ৬৫১ জন শিক্ষার্থী। উচ্চমাধ্যমিক বা সমমানের পরীক্ষায় গণিত, পদার্থবিজ্ঞান, রসায়ন ও ইংরেজি বিষয়ের মোট প্রাপ্ত নম্বরের ভিত্তিতে প্রকাল ২০২৪ সালের ১২২ জনকে পরীক্ষায় অংশগ্রহণের সুযোগ দেওয়া হয়েছে। সকাল সাড়ে ১০টা থেকে দুপুর সাড়ে ১২টা পর্যন্ত লিখিত পরীক্ষা এবং দুপুর ১২টা ৪৫ মিনিট থেকে বেলা ১টা ৪৫ মিনিট পর্যন্ত যুক্তহস্ত অঙ্কন অনুষ্ঠিত হবে। চুয়েট ক্যাম্পাসের বাইরে ভর্তি পরীক্ষা অনুষ্ঠিত হবে চট্টগ্রাম কলেজ, হাজী মুহম্মদ মহসিন কলেজ, কাজেম আলী স্কুল ও কলেজ এবং চট্টগ্রাম ক্যান্টনমেন্ট পাবলিক স্কুল ও কলেজ উপকেন্দ্রে। এবারের ভর্তি পরীক্ষায় গণিত, পদার্থবিজ্ঞা, রসায়ন ও ইংরেজি বিষয়ের ওপর ক ও ঙ প্রপ্নের জন্য ৫০০ নম্বরের লিখিত পরীক্ষা হবে। ঙ প্রপ্নের পরীক্ষার্থীদের ৫০০ নম্বরের লিখিত পরীক্ষার পাশাপাশি অংশগ্রহণ করতে হবে ২০০ নম্বরের মুহূক্তস্থ অন্তর্ন পরীক্ষায়। গণিত, পদার্থবিদ্যা ও রসায়নের প্রতিটিতে ১৫টি এবং ইংরেজি বিষয়ে ৫টি প্রশ্ন থাকবে। পরীক্ষার্থীরা মধ্যাহ্ন বিশ্রামের পর মোতাখলা প্রকাশ করা হবে ২২ ফেব্রুয়ারি বিকলে ৫ টায়। ভর্তি পরীক্ষা কমিটির সভাপতি এবং চুয়েটের পরকৌশল বিভাগের অধ্যাপক সুদীপ কুমার পাল বলেন, পরীক্ষার্থীদের সব ধরনের সহায়তা করছে আমরা প্রক্টর। সবর সহযোগিতায় সুন্দরভাবে ভর্তি পরীক্ষার সব কার্যক্রম সম্পন্ন হচ্ছে।

## সমন্বয়ক মাহিন-আম্মারকে রাজশাহীতে অবাপ্তিত ঘোষণা

**স্টাফ রিপোর্টার** : রাজশাহীতে বৈষম্যবিরোধী ছাত্র আন্দোলনের কেন্দ্রীয় সমন্বয়ক মাহিন সরকার ও রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়ের সহ-সমন্বয়ক সালাউদ্দিন আম্মারকে অবাপ্তিত ঘোষণা করছে শিক্ষার্থীরা। গতকাল শুক্রবার বেলা ১১টার দিকে নগরীর সাহেব বাজার জিরো পর্যন্তে সংবাদ সম্মেলনে জুলাই-আগস্টে আন্দোলনকারী শিক্ষার্থীরা এসব অভিযোগ তোলেন। বৈষম্যবিরোধী ছাত্র আন্দোলনের রাজশাহী জেলা ও মহানগর শাখা কমিটিতে বিতর্কিতদের খানার অভিযোগ তুলে এ ঘোষণা দেওয়া হয়। সংবাদ সম্মেলনে লিখিত বক্তব্যে রাজশাহী কলেজের শিক্ষার্থী জুবায়ের রশীদ বলেন, জুলাই গণ অভ্যুত্থানের রাজশাহীর দুই বীর সন্তান আলী রাহমান ও সাকিব আত্ধম নিজের জীবন উৎসর্গ করেছেন। কিন্তু একটি স্বার্থােষ্যী মহল জুলাই বিপ্লবের প্রকৃত নায়কদের মাইনাস করে, ৫ আগস্টের পর সুবিধাবাহী কিছু অপ্রভেদবাদীদের মাধ্যমে প্রহসনের পকেট কমিটি গঠন করেছেন। তিনি অকণ্ড বলেন, ৩০ জানুয়ারি বৈষম্যবিরোধী ছাত্র আন্দোলন রাজশাহী জেলা এবং মহানগর নামে ঘোষিত কমিটিতে প্রকৃত আন্দোলনের সহসহী, বিপ্লবী এবং নির্ভরযোগ্য নেতৃত্বকে বাদ দিয়ে আন্দোলনের চেতনা বিরোধী, বহিষ্কারও িতর্কিত ব্যক্তিদের গুরুত্বপূর্ণ পদে বদলাবে হয়েছে। আন্দোলন বিরোধী এবং ব্যক্তি বিভিন্ন প্রতিষ্ঠান ও বাজারে চান্দায়েলি, ক্ষমতার খল্ব এবং সুবিধা নেওয়ার অভিযোগে অভিযুক্ত। তিনি অভিযোগ করেন, ফাতিন মাহাদী ও মাহিন সরকার মোটা অঙ্কের টাকার বিনিময়ে এ কমিটি গঠন করেছে। এ কমিটির নেতৃত্বে এমন অনেককে রাখা হয়েছে যারা সার্বিক ফ্যান্সিট আওয়ামী লীগের রাজনীতির সঙ্গে যুক্ত। এমনকি আওয়ামী লীগের শরিক দল জাপানের ছাত্র সংগঠনের মূল নেতৃত্ব থাকার ব্যক্তিকেও গুরুত্বপূর্ণ পদে বসানো হয়েছে। আন্দোলনের সময় রাজশাহীর বাইরে ছিল, আন্দোলনে সম্পৃকই ছিল না। তাদের কমিটিতে স্থান দেওয়া হয়েছে। পকেট কমিটি বাতিলের দাবি জানিয়ে লুপ্তদের বলেন, হত্যা মামলার অন্যতম আসামিদেরও এ কমিটির শীর্ষ পদে রাখা হয়েছে। এরা আন্দোলনের চেতনা বিকৃত করে ব্যক্তি ও গোষ্ঠীগত স্বার্থসিদ্ধির যড়যন্ত্র লিপ্ত। রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়ের সহ-সমন্বয়ক সালাউদ্দিন আম্মার ও তার সহযোগী কিছু ভুয়া সমন্বয়কের নেতৃত্বে প্রকাশিত কমিটি ঘোষণার সঙ্গে তাদের প্রত্যক্ষ যোগাাংশ রয়েছে। ২৪ ফে্টার মধ্যে এটি বাতিল করতে কেন্দ্রীয় সমন্বয়ক অরিরফ সাহেেল, আব্দুল মাহমুদ মাসুদ, হাসানাত আদুদ্বাহ, উপদেষ্টা নাইদ ইসলাম, অসিফ হায়াত উইয়েরে হস্তক্ষেপ কামনা করছি। রাজশাহীর স্বতন্ত্রদের ছাত্রসমাজ এ পকেট কমিটিকে সম্পূর্ণভাবে অবাপ্তিত ঘোষণা করছে এবং একেছাড়া রাজশাহীর মাটিতে মাহিন সরকার ও সালাউদ্দিন আম্মারকে অবাপ্তিত ঘোষণা করা হলো। এসময় রাজশাহী কলেজের আব্দুর রহিম, আব্দুল হাফিজ সরকার, এনাশুল হক আদিব, ইয়াসিন আরাভাত, বরিশত বিশ্ববিদ্যালয়ের শাহিকউল ইসলাম অনিক, রাজশাহী মেট্রোপলিটন কলেজের নূর জাবান, রাজশাহী সিটি কলেজের আবু শালিক আকাশসহ জুলাই গণঅভ্যুত্থান ছাত্র আন্দোলনে রাজশাহীতে অংশ নেওয়া শিক্ষার্থীরা উপস্থিত ছিলেন। আন্দোলনের ব্যাপারে সালাউদ্দিন আম্মার বলেন, কমিটি করার ব্যাপারে আমাদের কোনো হাত নেই। এটা কেব্দু মাচাই বাছাই করে করেছে। আন্দোলনের মাঠে যারা তাগী, তাদের রাখা হয়েছে। অবাপ্তিত কতবারই তো করা হয়েছে। আজকে যারা সবোদ সম্মেলন করেছে, তারা সেখানিচ্ছত্র জাদুদেরের রাজনীতির সঙ্গে যুক্ত। সুতরাং এটা কেন করা হলো কমিটি নিয়ে কারো সংখ্যা থাকার কথা না।

## চাঁদপুরে পিকআপভ্যান চায়ায় মোটরসাইকেল আরোহী নিহত

**স্টাফ রিপোর্টার** : চাঁদপুর সদর উপজেলার বাগাদী ইউনিয়নে বাবু বহনকারী

আবু সুফিয়ান পেয়েছেন ১৪৭ ভোট। মাদারীপুর জেলা আইনজীবী সমিতির নির্বাচন কমিশনার আউভডোকেট ফররাদ হোসেন জানান, সকাল ১০টায় শুরু হওয়া এই ভোটগ্রহণ একটানা চলে বিকাল সাড়ে ৩টা পর্যন্ত। মোট ভোটারের সংখ্যা ৩০০ হলেও ভোট পড়ে ২৯৩টি। বাকি ৭ ভোটার অনুপস্থিত ছিলেন। কড়া নিরাপত্তা ও উৎসবধূন পরিবেশে এই ভোটগ্রহণ অনুষ্ঠিত হয়। কোনও প্রকার বামোলা ছাড়াই এমন সুন্দর নির্বাচন উপভার পেয়ে খুশি প্রার্থীরা। তাদের কারোরাই ছিল না কোনও ধরনের অভিযোগ। মাদারীপুর জেলা আওয়ামী লীগের দফতর সম্পাদক গোলাম মাওলা আকন্দ বলেন, মাদারীপুর আইনজীবী সমিতির নির্বাচনে ১৫টি পদের মধ্যে ১৪টিতেই আওয়ামী লীগের বিভিন্ন স্তরের নেতাকর্মী কিংবা সমর্থক বিজয়ী হয়েছেন। তবে এবারের নির্বাচনে সভাপতি পদে সরাসরি আওয়ামী লীগের পদে থাকা কোনও নেতা অংশগ্রহণ করেননি। আওয়ামী লীগের দলীয় পদে থাকা কোনও আইনজীবী নেতা নির্বাচনে অংশগ্রহণ করলে তিনটি অন্য সবার মতো বিজয়ী হতেম বলে আমি মনে করি। যারা নির্বাচিত হয়েছেন সকলেই অস্বন্দভান। মাদারীপুর সদর থানার ওসি আব্দুল্লাহ আল মামুন বলেন, সকাল থেকেই মাদারীপুর আইনজীবী সমিতি নির্বাচনে আমরা অতিরিক্ত পুলিশ মোতায়েন করেছিলাম। যাতে কোনও ধরনের অপ্রীতিকর ঘটনা না ঘটে। তবে সারা দিনেও নির্বাচনে কোনও ধরনের অপ্রীতিকর ঘটনা ঘটেনি। কোনও ধরনের বিশৃঙ্খলা ছাড়াই সুষ্ঠুভাবে নির্বাচন সম্পন্ন হয়েছে।

## জুলাই গণহত্যার সাথে জড়িতদের

ঢাকা, ঢাকা ঢাকা”, ‘নারায়ে তাকবির, আগ্লাছ্হআকবর’। গণমিছিল শুরু হওয়ার সময় আইনশৃঙ্খলা বাহিনীর কঠোর অবহান দেখা গেছে।

## তিতুমীরের শিক্ষার্থীদের অনশন

বিভাগের শিক্ষার্থী মাহমুদুল হাসান বলেন, আমরা দীর্ঘদিন ধরে এ দুয়ার ও দুয়ারে ঘুরেছি। আজ থেকে আমরা আর কোথাও যাবো না। কাজও আসতে হবে তিতুমীরের সামনে আসতে হবে। এখানে এসে তিতুমীর কলেজকে বিশ্ববিদ্যালয় হিসেবে রাষ্ট্রীয় স্বীকৃতি দিতে হবে। রষ্ট্র আমাদের সঙ্গে িচারিচালনুক আচরণ করছে। তারা আমাদের সঙ্গে আলোচনা না করেই সাত কলেজের সমন্বয়ে আলাদা বিশ্ববিদ্যালয়ের পরিকল্পনা করছে। আমরা সতন্ত্র বিশ্ববিদ্যালয় চাই। আর কারও সঙ্গে থাকতে চাই না। তিতুমীর কলেজের আরেক শিক্ষার্থী ফারিয়া জামিল বলেন, এবার বিশ্ববিদ্যালয় ঘোষণা না করার আর পর্যন্ত আমরা আন্দোলন ধামাবো না। তিতুমীর এফের সাত দফা দাবি হলো- সরকার তিতুমীর কলেজকে তিতুমীরা বিশ্ববিদ্যালয় হিসেবে রাষ্ট্রীয় স্বীকৃতি দিয়ে আকাডেমিক ক্যাডেভার প্রকাশ করতে হবে; বিশ্ববিদ্যালয় প্রশানন গঠন করে ২০২৪-২০২৫ সেমিস্টের ভর্তি পরিচালনা করতে হবে; শিক্ষার্থীদের আবাসিক ব্যবস্থা নিশ্চিত করা অথবা খরচ বহন করতে হবে; আন্তর্জাতিক মান সম্পন্ন দুটি বিদ্যা ি (আইন) ও জার্নালিজম সংযোজন করতে হবে; আকাডেমিক কার্যক্রম পরিচালনার জন্য যোগ্যতাসম্পন্ন প্রিএইচডিধারী শিক্ষক নিয়োগ করতে হবে; শিক্ষার মানোন্নয়নের লক্ষ্যে আসনসংখ্যা সীমিত করতে হবে এবং আন্তর্জাতিক মানের শিক্ষা গবেষণাগারের কাঙ্ক্ষা জমি ও আর্থিক বরাদ্দ নিশ্চিত করতে হবে। শিক্ষার্থীদের দাবির পর রাজধানীর সরকারি সাত কলেজ নিয়ে সতন্ত্র যে বিশ্ববিদ্যালয় করা সিদ্ধান্ত নিয়েছে অন্তর্বর্তী সাত কলেজ, সেই বিশ্ববিদ্যালয়টির নাম ‘জুলাই ৩৬ বিশ্ববিদ্যালয়’ নামকরণ করার পরিকল্পনা করা হয়েছে। গত বৃহস্পতিবার বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুর কমিশনের (ইউসিসি) চেয়ারম্যান এবং সাত কলেজকে বিশ্ববিদ্যালয়ের সমন্বয়ক একটি স্বতন্ত্র প্রাতিষ্ঠানিক কাঠামোর রূপরেচা প্রণয়ন কমিটির দুই সদস্য শিক্ষা উপসেষ্টা অধ্যাপক ওয়াহিদউদ্দিন মাহমুদের কাছে এই নাম প্রস্তাব করেন।

## আন্তর্জাতিকে গোষ্ঠীর অর্থনৈতিক

সংবিধানের প্রস্তাবনা নতুন করে লেখার প্রয়োজন আছে কি না, সন্দেহ আছে। তবে পরিমার্জিত প্রস্তাবক হলে ২০২৪ সালে জুলাইয়ের অভ্যুত্থান ও আত্মত্যাগের মাধ্যমে প্রকাশিত গণতন্ত্র, সাম্য, এবং মানবিক মর্যাদার জন-আকাঙ্ক্ষার কথা নিশ্চয়ই অন্তর্ভুক্ত করতে হবে। গণতন্ত্রের জন্য ১৯৯৩ সালের গণঅভ্যুত্থানের ত্যাগ ও আকাঙ্ক্ষা স্মরণ করাও যথার্থ হবে। প্রস্তাবনা মঞ্জুরিত্ব ও প্রজ্ঞাপ্ত শব্দাবলী প্রতিস্থাপনের প্রয়াস অপ্রয়োজনীয় ও অব্যবহৃত। তিনি বলেন, রাষ্ট্রীয় মূলনীতিসহ প্রতিস্থাপনের সুপারিশটি পরিপক্ব নয়। প্রস্তাবটি পাঁচটি মূলনীতিত্ব সাম্য, মানবিক মর্যাদা, সামাজিক সুবিচার, বহুধারাধ, গণতন্ত্রের মধ্যে যৌগিক ও ঐতিহাসিক গ্রহন অনুপস্থিত। সুতরাং এ নিয়ে আরও আলোচনা প্রয়োজন। বৈষম্যবিরোধী গণঅভ্যুত্থানের পটভূমিতে সংবিধান পরিমার্জনের উদ্যোগ নেওয়া কমিশন কেন ২(কে) ধারা বাতিল করার সুপারিশ দিতে অপারগ হলো তা বোধগম্য নয়। সভায় ‘বাংলাদেশের গণতান্ত্রিক উত্তরণ ও আর্থ-সামাজিক সংস্কার’ শীর্ষক আরেকটি প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের অর্থনীতিজ্ঞ গবেষণা বুদয়ের চেয়ারম্যান ও সাতার্ককে একতার সম্প্রকাশগুলীর সদস্য অধ্যাপক এম এম আকাশ। প্রবন্ধে তিনি বলেন, আগামী বাজেট অন্তর্বর্তী সরকার প্রণয়ন করবেন। তাদের সামনে প্রধান চারটা চ্যালেঞ্জ রয়েছে। প্রথমত, কাঁড়বে বৈদেশিক ঋতে উত্তর ব্যালেন্স তৈরি করে ক্রমবর্ধমান ডলার রিজার্ভ তারা তৈরি করবেন বা করার সূচনা করবেন? নতুন ডু-রাজনৈতিক পরিস্থিতিতে বাণিজ্য, বৈদেশিক ঋণ ও বিনিয়োগে নীতি কবে? ‘দ্বিতীয়ত, বাজেটে যে প্রচণ্ড রাজস্ব ঘাটতি থাকবে, তা কাঁড়বে পূরণ করবেন? তৃতীয়ত, ব্যক্তি বিনিয়োগ ও প্রযুক্তির হারকে যথাসময় কাঁড়বে ধরে রাখা যায়, তার উপায় উদ্ভাৱন এবং বিনিয়োগে আবহাওয়ার উন্নতি করে কর্মসংহান ও প্রযুক্তি কাঁড়বে অব্যাহত রাখা যাবে? চতুর্থত, মুদ্রাস্ফীতি ও মন্দা দুইই কাটিয়ে অর্থনীতিতে কাঁড়বে সামর্থ্য স্থিতিশীলতা আনা যাবে? তিনি আরও বলেন, যে পুলিশ, শিক্ষা সচিবকি, আমলা, ব্যবসায়ী ও রাজনীতিবিদরা অতীত কর্মকাজেরে জ্ঞান কর্মবেশি অভিযুক্ত হয়েছেন, তাদের এমন নিরপেক্ষ-সুষ্ঠু তালিকা প্রণয়ন করে এদের মর্যাদা যারা নির্দেশ পালনে বাধ্য হয়েছিলেন, অথচ তাদের অপরাধ লুপ্ত এবং ইংগোনা করা যায়, তাদের শাস্তক করে তাদের মব জাস্টিসের মধ্যে ফেলে না দিয়ে একটি সুষ্ঠু ন্যায়বিচার প্রক্রিয়া নিশ্চিত করার প্রয়োজন রয়েছে। অধ্যাপক এম এম আকাশ আরও বলেন, শুধুমাত্র ভালো নীতি প্রণয়ন নয়, তা বাস্তবায়নের জন্য সুশাসন প্রতিষ্ঠা, আর্থিক ও জ্বালানি খাত, আইনশৃঙ্খলা ব্যবস্থা এবং বাজার ব্যৱস্থাপনায় জরুরী নীতিগত ও প্রাতিষ্ঠানিক সংস্কার প্রয়োজন। তা অন্তত শুধু করবেন না পারলে জনগণের মনে প্রয়োজনীয় বিশ্বাস, আস্থা বা স্বস্তি ফিরিয়ে আনা যাবে না এবং গোপনযোগ্য ও সামাজিক বিরোধ আরও বাড়বে, যার সুস্পষ্ট লক্ষণ এরইমধ্যেই দেখা যাচ্ছে। সাতার্ককে একতার সম্পাদক অফসোর্সিং নাহারের সভাপতিত্বে গোলটেবিল আলোচনায় আরও উপস্থিত ছিলেন অর্থনীতিবিদ মোস্তাফিজুর রহমান, উদীচী শিল্পীগোষ্ঠীর সভাপতি অধ্যাপক বলিউর রহমান, ডাকসুর সভাপক জিএস মুন্সতাকা হোসেন, সাংবাদিক মোজাম্মেল হোসেন মঞ্জু, বাংলাদেশের কর্মনির্ভর প্যাটার সঙ্গপতি মোহাম্মদ শাহ আলম, সাধারণ সম্পাদক রুহিম হোসেন প্রিন্স, সভাপদের সাধারণ সম্পাদক বজলুর রশিদ ফিরোজ, গণফোরামের সাধারণ সম্পাদক মিজানুর রহমান প্রমূখ।

## রংপুরে দুটি দুর্ঘটনায় নিহত ৫

এতে ঘটনাস্থলেই তিন জন নিহত হয়। নিহতদের মধ্যে দুজনের পরিচয় মিলেছে। এরা হলেন- রংপুরের কাউন্সিলর শাহিন আশাম ও কুড়িগ্রাম জেলার উলিপুরের আমানুল আলী। অপরজনের পরিচয় নিশ্চিত করতে পারেন পুলিশ। আহত মিলনের অবস্থা আশঙ্কাজনক বলে হাসপাতালের জরুরি বিভাগের চিকিৎসক শামীম আহমেদ জানিয়েছেন। অপরদিকে, সকাল সাড়ে ৮টার দিকে রংপুরের পীরগঞ্জ উপজেলার বরদগুণা বাজারে যাত্রী ভুলতে ধামে একটি বাস। এ সময় পেছন থেকে আসা দ্রুতগামী আরেকটি বাস দাঁড়িয়ে থাকা বাসটিকে চাপা দেয়। এতে বাসে ওঠার অপেক্ষাধা থাকা দুই যাত্রী নিহত হন। এ ঘটনায় দুই মৃত্যু হলেও গুণার নিহতের পরিচয় আত্মকৃষ্ণিক জানা যায়নি। দুর্ঘটনার খবর পেয়ে বড়পনুরা হাইওয়ে পুলিশ ফাঁড়ির পুলিশ ও ফায়ার সার্ভিসের কর্মীরা ঘটনাস্থলে এসে হতাহতদের উদ্ধার করেন। দুই বাসকেই আটক করেছে পুলিশ। এ ব্যাপারে হাইওয়ে পুলিশের এসআই মামশুল আলম জানান, দুই বাসকে আটক করা হলেও ড্রাইভার-হেলপাররা পালিয়ে গেছে।

## দারিদ্র্য বিমোচন ও সমাজে সাম্য</







কাণ্ডাই হ্রদে পানি খেতে নেমেছে কবুতর। নতুনপাড়া, রাঙামাটি।

# পতিত জমির ময়লা আবর্জনার স্তুপ এখন সবজির ক্ষেত

**বরিশাল প্রতিবেদক** : বরিশাল নদীবন্দর ভবনের সামনের পতিত জমিতে একসময় ছিলো ময়লা-আবর্জনার স্তুপ। পরে সেখানে নিজেদের উদ্যোগে ছোট আকারে সবজি চাষ শুরু করেন কয়েকজন শ্রমিক। এরপর সময়ের সাথে সাথে বন্দর ভবন এলাকার আশপাশের দূশ্য পাশ্চাতে গুণ করেছে। বর্তমানে বরিশাল নদীবন্দরের ৩ নম্বর গেট দিয়ে বন্দর ভবনের তেতর দিয়ে পশুনে যেতে বাগানের দিকে তাকাতেই মিলবে সবুজের সমারোহ। আর সেখানে বাহারি ধরনের গাছের দেখাও মিলছে। যারमध्ये এখন সবচেয়ে বেশি দৃষ্টি কেড়েছে সোজা গাছের চুড়ায় ঝুলে থাকা সবুজ বর্ণের ফলগুলো। যেগুলো দেখে শিমুল গাছের ফল মনে হলেও আসলে এগুলো একটি উন্নত জাতের (হাইব্রিড) শিম গাছ। আর এ শিমের ফলন এতোটাই বেশি যে তা স্থানীয় কৃষকদের কাছেও কল্পনার বাহিরে। গাছের মালিক বরিশাল-ঢাকা নৌ-বন্দরের বিলাসবহুল

পারাবত লক্ষের কলম্যান ইমাম হোসেন বলেন, একজন সংবাদকর্মী আমাকে হাইব্রিড শিমের বীজগুলো সংগ্রহ করে দিয়েছেন। এখানে মাত্র পাঁচটি শিমের বীজ রোপণ করে যে ফলন পেয়েছি তা অবিশ্বাস। মাত্র দুই-আড়াই মাস আগে রোপণ করা এ শিম গাছগুলো এখন খোকায় খোকায় ফল দিয়ে। একদিকে খাওয়ার উপযোগী শিম প্রস্তুত, আবার অন্যদিকে গাছে নতুন ফুল ধরছে। ইমাম হোসেন বলেন, রাসায়নিক সাহা ব্যবহার না করেও এতো বেশি ফলন পাওয়া সম্ভব এটা আমি প্রথমবার দেখলাম। আমার এ শিমের কথা শুনে স্থানীয় কৃষকরা প্রতিনিয়ত এসে দেখে যাচ্ছেন। অনেকেই বলেছেন, আগামী মৌসুমে তারাও এ শিমের চাষ করবেন। শিমের বীজ সংগ্রহকারী সংবাদকর্মী আব্দুর রহমান বলেন, প্রতিবেশীর কাছ থেকে বেশকিছু উন্নতজাতের শিমের বীজ সংগ্রহ করেছিলাম। আর সেখান থেকেই ইমাম হোসেনকে পাঁচটি বীজ দিয়েছিলাম।

সেই বীজগুলো এখন ভালোভাবে বড় হয়ে ফলন দিয়েছে, যা কল্পনাতীত। তিনি আরও বলেন, এ ধরনের উন্নত শিম সাধারণত পাহাড়ি অঞ্চলে পাওয়া যায়। তবে দক্ষিণাঞ্চলে এ শিম চাষ করলে অধিক ফলন পাওয়া যে সম্ভব তাও এবার দেখলাম। নৌ শ্রমিকদের নিয়ে নদীবন্দরের পতিত জমিতে কৃষি কাজে সম্পৃক্ত করার উদ্যোক্তা সাংবাদিক রিপন হাওলাদার বলেন, ডিউটি শেষে নৌ-শ্রমিকরা বেশিরভাগ সময় গুয়ে-বসে কাটাতেন। তাই তাদের উৎসাহ দিয়ে নদীবন্দর ভবনের সামনের বাগানে পতিত জমিতে প্রথমে লাউ চাষ করার জন্য উৎসাহ দেই। ময়লা-আবর্জনায ভরা জমি পরিষ্কার করে লাউ গাছ রোপনের পর অনেক লাউ ধরেছিল। যেগুলো শ্রমিকরা নিজেরা খাওয়ার পাশাপাশি বাজারে বিক্রিও করেছেন। এরপর থেকে নিয়মিত তারা ওখানে বিভিন্নধরনের সবজি চাষ করে আসছে। বর্তমানে বাগানে বোষাই মরিচ, হাইব্রিড শিম, দেশীয় প্রজাতির শিমসহ বিভিন্ন ধরনের সবজির আবাদ হয়েছে।

### শ্রীমঙ্গল ২ দিনব্যাপী কৃষক-কৃষাণী প্রশিক্ষণ শুরু

**শ্রীমঙ্গল**, মৌলভীবাজার প্রতিনিধি : শ্রীমঙ্গলে মসলার উন্নতজাত ও প্রযুক্তি সম্প্রসারণ প্রকল্পের আওতায় ২ দিনব্যাপী কৃষক-কৃষাণী প্রশিক্ষণ শুরু হয়েছে। শ্রীমঙ্গল কৃষি অধিদপ্তরের কৃষক প্রশিক্ষণ কেন্দ্রে স্থানীয় কৃষি বিভাগের আয়োজনে ২ দিনব্যাপী এই প্রশিক্ষণ শুরু হয়। প্রশিক্ষণে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন মৌলভীবাজার কৃষি অধিদপ্তরের উপ-পরিচালক মো. শামসুদ্দিন আহমদ। বিশেষ অতিথি ছিলেন আধুনিক প্রযুক্তির মাধ্যমে সিলেট অঞ্চলের কৃষি উন্নয়ন প্রকল্পের সিনিয়র মনিটরিং অফিসার আব্দুল মান্নান। প্রশিক্ষণে রিসোর্স পার্সন হিসেবে উপস্থিত ছিলেন মৌলভীবাজার কৃষি অধিদপ্তরের অতিরিক্ত উপ-পরিচালক নিলুফার ইয়াসমিন মোনালিসা সুইচি, শ্রীমঙ্গল উপজেলা কৃষি কর্মকর্তা কৃষিবিদ মো. আলাউদ্দিন, কৃষি সম্প্রসারণ কর্মকর্তা উজ্জ্বল সুবধর। প্রশিক্ষণে উপজেলার ৯ ইউনিয়নের ৬০ জন কৃষাণ-কৃষাণী অংশগ্রহণ করেন। এরমধ্যে ৪০ জন কৃষক ও ২০ জন কৃষাণী অংশ নেন।

### কুড়িগ্রামে গবাদি পশু ও পাখির ফ্রি মেডিকেল ক্যাম্প

**কুড়িগ্রাম প্রতিনিধি** : কুড়িগ্রামে বিনামূল্যে ভেটেরিনারি চিকিৎসা ও ভ্যাক্সিনেশন সেবা প্রদান কর্মসূচি অনুষ্ঠিত হয়েছে। সদর উপজেলার ভোগাড়া ইউনিয়নের ভোগাড়া মডেল কলেজ মাঠে এ কর্মসূচির উদ্বোধন হয়। ৬৬ পদাতিক ডিভিশন ও রংপুর এরিয়া, মিলিটারি ফার্ম লালমনিরহাটের আয়োজনে ও জেলা প্রাণিসম্পদ বিভাগের কুড়িগ্রামে সহযোগিতায় দিনব্যাপী প্রায় সাড়ে ৩ হাজার গবাদি পশু ও পাখির বিনামূল্যে ভেটেরিনারি চিকিৎসা ও ভ্যাক্সিনেশন সেবা প্রদান করেন সেনাবাহিনীর ৪ জন ও জেলা প্রাণিসম্পদ বিভাগের ৬ জন ভেটেরিনারি চিকিৎসক। এ সময় মিলিটারি ফার্ম লালমনিরহাটের ভারপ্রাপ্ত অধিনায়ক লেফটেন্যান্ট কর্নেল পীযুষ কুমার বিশ্বাস, এরিয়া সদর দপ্তর রংপুর, রংপুর সেনানিবাসের এএএন্ডকিউএমজি লেফটেন্যান্ট কর্নেল আলী রাহাত আহমদ রাশেদী (পিএসসি), কুড়িগ্রাম জেলার প্রাণিসম্পদ কর্মকর্তা ডা. মো: হাবিবুর রহমানসহ আরো অনেকে উপস্থিত ছিলেন। স্থানীয় দুলালী বেগম বলেন, আমার ভিনটি ছাগল। দুইটি ছাগল প্রায় পাঁচ দিন থেকে অসুস্থ। আমাদের এখন থেকে উপজেলা ও জেলা প্রাণিসম্পদ অফিস অনেক দুরে। আমি বিধবা মানুষ, দূরে গিয়ে চিকিৎসা নেওয়ার মতো লোক পরিবারে কেউ নাই। বাড়ির পাশে আমিরা আসছে চিকিৎসা দিতে। এখানে ছাগলের চিকিৎসা নিতে পেরে অনেক উপকার হলো। ভিনটি গরু ও দুইটি ছাগল নিয়ে চিকিৎসা নিতে এসেছেন কাশেম আলী ও আব্দুল আউয়াল।



কৃষক আমান মিয়া আগাম শর্ষে চাষ করেছেন। পরিপক্ব হওয়ায় এখন জমি থেকে শর্ষেগাছ তুলছেন তিনি।

## চাঁদপুরে আবাদি জমি কমছে, উর্বর মাটি কাটায হারাচ্ছে উৎপাদন ক্ষমতা

**চাঁদপুর প্রতিনিধি** : নদী বেষ্টিত জেলা চাঁদপুরের অধিকাংশ মানুষই কৃষি ও মৎস্য আহরণের উপর নির্ভরশীল। কিন্তু অবৈধভাবে ভরাট ও অপরিকল্পিতভাবে স্থাপনা নির্মাণ করায় ফসল এলাক কৃষি জমি। এর ওপর অধিকার বসতি পাকা ভবন নির্মাণ হওয়ার কারণে বেড়েছে ইটের চাহিদা। যার ফলে বছরের এই সময়টাতে ইটভাটায় ব্যবহারের জন্য অবাধে কাটা হচ্ছে ফসলি জমির ওপরি অংশের উর্বর মাটি। এতে খাদ্য উৎপাদন হুমকি এবং জমির উর্বরতা হারাচ্ছে, মতামত কৃষি বিভাগের। এদিকে নানা সীমান্বক্তার মধ্যেও এসব বন্ধে আইনি ব্যবস্থা গ্রহণ করা হচ্ছে বলে দাবী প্রশাসনের। খোঁজ নিয়ে জানা গেছে, জেলার ৮ উপজেলায় ৯৯ হাজার ২৬৩ হেক্টর জমিতে কম-বেশি ধানসহ বিভিন্ন ফসলাদির উৎপাদন হয়। তবে এসব ফসলি জমিতেই গড়ে উঠেছে শতাধিক ইটভাট। সর্বশ্রিত পত্তরের তথ্যমতে প্রায় অর্ধশত ইটভাটা অবৈধ। আর বৈধ এবং অবৈধ মিলিয়ে সবগুলোতেই ইট তৈরীর জন্য কাটা হচ্ছে কৃষি জমির মাটির ওপরের স্তর। সরেজমিন জেলার ফরিদগঞ্জ, হাজীগঞ্জ ও শাহরাস্তি উপজেলা ঘুরে দেখা গেছে বিগত সময়ে অনুর্বর ও অনাবাদি জমির মাটি কেটে ইটভাটায় ব্যবহার হলেও এখন গোশাল এবং প্রকাশ্যে কৃষি জমির মাটি কাটা হচ্ছে। এসব উপজেলায় মাটি কাটার কাজে জড়িয়ে পড়েছে একটি সংঘবদ্ধ চক্র। তারাি বিভিন্ন অজুহাত দেখিয়ে ভাটা মালিকদের যোগসাজসে ফসলি জমির ওপরি অংশের উর্বর মাটি উজার করছে। শাহরাস্তি উপজেলার চিকুটিয়া ব্রিজ সংলগ্ন ফসলি মাঠের সেচ ম্যানেজার মো. আকবর জানান, তাদের মাঠের কিছু জমি উচু-নীচ আছে। যে কারণে গত দুই বছর ফসলি জমির মাটি কাটা হচ্ছে। জমির ওপরি আগের মাটি কাটা অবৈধ জেনে কেন কাটা হচ্ছে এমন প্রশ্নের জবাবে তিনি বলেন, ভাটা মালিকদের সাথে চুক্তি এবং এই কাজে বিনিয়োগ হওয়ার কারণে মাটি কাটা হচ্ছে। তবে আগামী বছর থেকে আরো কাটবেন না বলে তিনি জানান। ফরিদগঞ্জ উপজেলার বালিথুবা পশ্চিম ইউনিয়নের মানিকরাজ এলাকার মেসার্স মানিক রাজ ব্রিজ এর পরিচালক মিরন খান বলেন, ফসলি জমির মাটি কেটে ইট তৈরীর কাজে লাগানোর বেধতা নেই জানি। কিন্তু ইট তৈরীর জন্য মাটি পাব কোথায়। যে কারণে বাধ্য হয়ে মাটি কাটা হচ্ছে। এসব এলাকার কৃষকরা বলছেন, আবাধি কৃষি জমির মাটি কাটায জমির উর্বরতা যেমন হারাচ্ছে, তেমনি খাদ্য উৎপাদন হুমকির মুখে পড়ছে। মাটি ইটভাটায় নিতে পরিবহনের জন্য রাস্তা তৈরী করতে গিয়ে ক্ষতির সম্মুখীন হচ্ছে আরো কৃষি জমি। একই সাথে অনেকে এসব জমির মাটি সংঘবদ্ধ চক্রের কাছ থেকে ক্রয় করে জমি ভরাট করে বসতি বাড়ি তৈরী করছে। এদিকে সদর উপজেলার রামপুর ইউনিয়নের মনিহার গ্রামের হাজী সাহেবের বাড়ীর সামনে ওই বাড়ীর হাবিবুর রহমান ও তার ছোট ভাই মিলন প্রায় ১০ একর জমির মাটি কেটে তৈরী করছেন দীঘি। এসব মাটি দীঘির চার পাশের বাঁধ এবং অন্য জমি ভরাট করে বসতির জন্য তৈরী করা হচ্ছে। জেলা প্রশাসনের অনুমতি না নিয়ে পাশবর্তী জমির মালিকদের ক্ষতির সম্মুখীন করা হচ্ছে বলে ওইসব জমির মালিকদের মধ্যে আনোয়ার উল্লাহ, আবিদ আলি ও মো. শাহাজ্জাল ইতোমধ্যে প্রশাসনের নিকট অভিযোগ দিয়েছেন। অভিযুক্ত হাবিবুর রহমান বলেন, এখানে মাদ্রাসা হবে এবং মসজিদ পরিচালনার জন্য এই দীঘি কাটা হচ্ছে। আমরা মনে করি কারো ফসলের ক্ষতি হবে না। তবে আমাদের জমি শ্রেণি যেহেতু নাল, এটি দীঘি করার পূর্বে প্রশাসনের অনুমোদন নেয়া প্রয়োজন ছিলো। চাঁদপুর কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তরের অতিরিক্ত উপপরিচালক সিরাজুল ইসলাম বলেন, অপরিকল্পিতভাবে কৃষি জমির উর্বর মাটি কেটে নেয়ার ফলে এটি পূর্বের অবস্থায় এবং উৎপাদনযোগ্য হতে সময় লাগে প্রায় ১৫-২০ বছর।

## খানসামায় স্ত্রীর স্বীকৃতির দাবিতে গৃহবধুর অনশন

**চিরিবন্দর, দিনাজপুর প্রতিনিধি** : স্ত্রীর স্বীকৃতির দাবিতে স্বামীর বাড়িতে অনশন করছেন এক গৃহবধু। ওই গৃহবধু বাড়িতে অবস্থান নিলে স্বামী তার বাড়ি থেকে পালিয়ে যায়। দিনাজপুরের খানসামা উপজেলার আঙ্গারপাড়া ইউনিয়নের পাকেরহাটের মমতাজ মেম্বারপাড়ায় তাহির উদ্দিনের ছেলে আরাফাত ফেরদৌসের বাড়িতে অবস্থান গ্রহণ করেন ওই গৃহবধু। এলাকাবাসী ও ছুভক্তোগী সূত্রে জানা গেছে, অনশনরত গৃহবধু নওগাঁ জেলার সদর উপজেলার খাস নওগাঁ গ্রামের নরেশ মন্ডলের মেয়ে। তার সঙ্গে ২০১২ সালে সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যম ফেসবুকের মাধ্যমে পরিচয় হয় খানসামা উপজেলার আঙ্গারপাড়া ইউনিয়নের পাকেরহাটের মমতাজ মেম্বারপাড়ার তাহির উদ্দিনের ছেলে আরাফাত ফেরদৌসের। পরিচয় থেকে তারা প্রেমের সম্পর্কে জড়িয়ে পড়ে। প্রেমকে বাস্তবে রূপ দিতে ওই গৃহবধু সনাতন ধর্ম ত্যাগ করে আদালতের মাধ্যমে মুসলিম ধর্ম গ্রহণ করে ২০২৩ সালের ২৭ সেপ্টেম্বর বিয়ে করেন তিনি। বিয়ের পর থেকে ভাড়া বাড়িতে বসবাস করতেন। তাদের প্রায় ২ বছরের সংসার। ওই গৃহবধু আরও জানান, এরই মধ্যে স্বামী আরাফাত তার ৮ ভরি ওজনের স্বর্ণালংকার ও ৬ লাখ টাকা নিয়ে পালিয়ে যায়। গত ১০দিন ধরে আরাফাত বাসায় নেই এবং তার কোনো খোঁজ পাচ্ছিলেন না। ইতিমধ্যে আরাফাত ওই গৃহবধুকে একতরফা তালাকনামা পাঠিয়ে দিয়েছেন। তাই তাকে খুঁজতে তার গ্রামের বাড়িতে এলোছি। আমি তার সংসার করতে চাই। স্থানীয়রা ঘটনার সত্যতা স্বীকার করে বলেন, এলাকার কম-বেশি সব মানুষই তাদের বিয়ের বিষয়ে অবগত রয়েছেন। যেহেতু মেয়েটি ধর্ম পরিত্যাগ করে এসেছেন, তাই আরাফাতের উচিত হবে তাকে নিয়ে সংসার করা। এদিকে, আরাফাত ও তার পরিবারের লোকজন পলাতক থাকায় কোনোরকম যোগাযোগ করা যায়নি। খানসামা থানার অফিসার ইনচার্জ (ওসি) নজমুল হক বলেন, এ ঘটনায় লিখিত অভিযোগ পেলে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা নেয়া হবে।

## বরিশালে পাঁচ মণ জাটকা জন্দ

**বরিশাল প্রতিবেদক** : ঢাকাগামী দুইটি পরিবহনে জাটকা বিরোধী অভিযান চালিয়ে ৫ মণ জাটকা ইলিশ জন্দ করা হয়েছে। গতকাল সোমবার সকালে তথ্যের সত্যতা নিশ্চিত করে পৌরনদী উপজেলা মৎস্য কর্মকর্তা প্রসেনজিৎ দেবনাথ জানান, ঢাকা-বরিশাল মহাসড়কের গৌরনদী উপজেলার মাহিলাড়া এলাকায় থানা পুলিশের সহায়তায় উপজেলা মৎস্য দপ্তরের অভিযানে এসব জাটকা জন্দ করা হয়। পরে উপজেলা নির্বাহী অফিসার মো. আবু আবদুল্লাহ খানের নির্দেশে জন্দকৃত জাটকা বিভিন্ন মাদ্রাসা ও এতিমখানায় বিতরণ করা হয়েছে।

## কাউখালীতে ক্ষুদ্রঋণ গতিশীলতা আনায় শীর্ষক কর্মশালা অনুষ্ঠিত

**কাউখালী, পিরোজপুর প্রতিনিধি** : পিরোজপুরের কাউখালী উপজেলা প্রশাসন ও সমাজসেবা অধিদপ্তরের আয়োজনে উপজেলা পরিষদ সভাকক্ষে দিনব্যাপী উপজেলা পর্যায়ে বাস্তবায়িত ক্ষুদ্রঋণ কার্যক্রমের গতিশীলতা আনায় শীর্ষক কর্মশালা অনুষ্ঠিত। উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তা সঞ্জল মেন্ডার্নার সভাপতিত্বে অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত থেকে বক্তব্য রাখেন, জেলা সমাজসেবা অধিদপ্তরের উপ-পরিচালক মোঃ ইকবাল কবির। বিশেষ অতিথি হিসেবে বক্তব্য রাখেন, জেলা সমাজসেবা অধিদপ্তরের সহকারী পরিচালক মোঃ ইব্রাহিম খলিল, সহকারী পরিচালক জাকির হোসেন হাওলাদার। এ সময় বক্তব্য রাখেন, উপজেলা সমাজসেবা অফিসার মোঃ মতিউর রহমান, বিশিষ্ট সমাজসেবক আব্দুল লতিফ হাঙ্গর, প্রেস ক্লাবের সভাপতি রিয়াদ মাহমুদ সিদ্দিকুর, সমাজসেবা অফিসের ফিল্ড সুপারভাইজার বারাকত হোসেন প্রমুখ। কর্মশালায় বিভিন্ন শ্রেণী পেশার ৩০ জন প্রতিনিধি অংশগ্রহণ করে।



পাইকারেরা স্থানীয় কৃষকদের কাছ থেকে ধান কিনে তা চালকলমালিকদের কাছে বিক্রির জন্য প্রস্তুত করছেন।

# বাঁশের তৈরি পণ্যঃ হারিয়ে যেতে বসেছে বাঙালির ঐতিহ্য

**মাদারীপুর প্রতিনিধি** : বাঁশের তৈরি পণ্য বাঙালির পুরনো ঐতিহ্য। বর্তমানে প্রাস্টিক ও পলিথিন সামগ্রীর সহজলভ্যতায় পুরোনো এই ঐতিহ্য হারিয়ে যেতে বসেছে। কিন্তু পূর্বপুরুষের এই পেশাকে এখনো ধরে রেখেছেন মাদারীপুর জেলার কয়েকটি সনাতন ধর্মাবলম্বী পরিবার। এখনো তারা তৈরি করছেন ডালা, কুলা, চালুনি, খালুইসহ নানা পণ্য। কিন্তু দিন দিন বাঁশের তৈরি এসব পণ্যের চাহিদা কমে যাওয়ায় অর্থাভাবে পড়ে ভালো নেই এই শিল্পের সঙ্গে জড়িত কারিগররা। জীবিকার তাগিদে ঐতিহ্যবাহী এই পেশাকে ধরে রাখতে সরকারি সহযোগিতার দাবি জানিয়েছেন তারা। জীবিকার তাগিদে সাংসারিক কাজের পাশাপাশি বাঁশ ও বেতের তৈরি কুলা, চালুন, খাঁচা, মাচা, মই, চাটাই, ঢোল, গোলা, ওড়া, মাথলি, খুঁড়ি, ডুলা, মোড়া, মাছ ধরার চাই, মাথাল, সোফাসেট, বইপত্র রাখার র্যাকসহ বিভিন্ন আসবাবপত্র, বাঁশের ঘর, বেড়া, বাপ, বেলাকি, দরমা বাংলাদেশের নিজস্ব শিল্প-সংস্কৃতির প্রতীক। দৈনন্দিন কাজে ব্যবহৃত খুবই আকর্ষণীয় বিভিন্ন পণ্য বাঁশ দিয়ে তৈরি করেন নারীরা। এরপর সেগুলো বিভিন্ন হাট-বাজারে নিয়ে বিক্রি করেন পরিবারের পুরুষ সদস্যরা। সরেজমিনে দেখা যায়, মাদারীপুরের রাজের উপজেলার পূর্ব স্বরমঙ্গল গ্রামের নারী কুটির শিল্পী দুর্গা রানী দাস (৫০)। বাঁশ বানানো চটা দিয়ে চালুনি তৈরিতে ব্যস্ত তিনি। তার সঙ্গে বিভিন্ন জিনিসপত্র তৈরিতে ব্যস্ত সময় পাড় করছেন পুত্রবধু মালা রানী দাস (২৫) ও কন্যা অপর্যা দাস (২৮)। তাদের বাবা-দাদার কাছ থেকে শিখেছেন এই কুটিরশিল্পের কাজ। এই কাজের উপার্জনের টাকায় চলে তাদের সংসার। কিন্তু বর্তমানে তথ্যপ্রযুক্তির দেশে বাঁশের তৈরি জিনিসের চাহিদা কমে গেছে, বেড়েছে প্রাস্টিক জিনিসের চাহিদা। এজন্য দিন দিন আর্থিক সংকট পড়েছে কুটিরশিল্পীরা। এতে জীবিকা নিয়ে দুশ্চিন্তায় পড়েছেন তারা। এদিকে সরকারি সহযোগিতার জন্য একাধিকবার নামের লিস্ট নিলেও কোনো সাহায্য-সহযোগিতা পায়নি এই ক্ষুদ্র শিল্পীরা। দেশের এই ঐতিহ্য ধরে রাখতে সরকারিভাবে আর্থিক সহযোগিতার দাবি জানিয়েছেন তারা। জীবিকার তাগিদে সাংসারিক কাজের পাশাপাশি বাঁশ কেটে ডালা, কুলা, চালুনি, খালুইসহ বিভিন্ন পণ্য তৈরি করে থাকেন নারীরা।

সেগুলো বিভিন্ন হাট-বাজারে নিয়ে বিক্রি করেন পরিবারের পুরুষরা। যুগ যুগ ধরে চলে আসা পরিবেশবান্ধব নিত্যদিনের প্রয়োজনীয় ও বাণিজ্যিক সামগ্রী তৈরির এ ক্ষুদ্র শিল্পশ্রেণীকে টিকিয়ে রাখতে সরকারি উদ্যোগ নেওয়ার দাবি সংকত বাড়িয়েছেন। নারী কুটির শিল্পী দুর্গা রানী দাস, মালা রানী দাস ও অপর্যা দাস বলেন, পরিবারের পুরুষ সদস্যরা বাঁশ কিনে এনে কেটে চটা বানিয়ে দেন। পরে আমরা বুনে ডালা, কুলা, চালুনি, খালুইসহ বিভিন্ন জিনিন তৈরি করি এবং সেগুলো রঙ করে দিই। একবারে ৫০-৬০ পিস হলে বিভিন্ন হাটে নিয়ে বিক্রি করা হয়। তারা আরও বলেন, আমাদের বাবা-মায়ের কাছ থেকে এই কাজ শিখেছি। ৮-৯ বছর বয়স থেকে বাঁশ ও বেত দিয়ে বিভিন্ন জিনিসপত্র তৈরির কাজ শুরু করছি। আগের থেকে এখন একটু কম বিক্রি হয়। তবে টাকা থাকলে ভালোভাবে ব্যবসা করে বেঁচে থাকা যায়। আমাদের স্বাধ্ব সম্প্রদায়ের জন্যই এই কাজ। আমাদের পূর্ব-পুরুষেরা করতেন, আমরাও পরিবারের সবাই এই কাজ করি। ২০ দিনে ৫০ পিস বানিয়ে পাইকারি বিক্রি করতে পারলে ২৫০০ থেকে ৩০০০ টাকা লাভ হয়। এই টাকায় আমাদের সংসার চালাতে কষ্ট হয়। সরকারিভাবে সহযোগিতার জন্য কয়েকবার নাম দিচ্ছে কিন্তু কিছুই দেয় না। যদি সরকার আমাদের কোনো সহযোগিতা না করে তাহলে আমাদের এই ঐতিহ্যবাহী কাজ ছেড়ে দিতে হবে। আরেক কুটির শিল্পী শুকুমার দাস (৫৫) বলেন, নিত্যপ্রয়োজনীয় পণ্যের সঙ্গে বাঁশের দাম বেড়েছে। তাই প্রতিটি জিনিস তৈরিতে খরচ হয় ৫৫-৬০ টাকা, আর ৭০-৮০ টাকা দরে বিক্রি করতে পারি। এতে প্রতি মাসে ১৫-২০ হাজার টাকা লাভ হয়। তা দিয়ে ভালোভাবেই চলা যায়। এখনো বাঁশের তৈরি বেশ কিছু জিনিসের চাহিদা আছে। কিন্তু টাকার অভাবে তৈরি করতে পারছি না, তাই বিক্রিও কম হচ্ছে। সরকারি আর্থিক সহযোগিতা পেলে ভালো করে ব্যবসা করা যেত। এবং বাবা-দাদাদের ঐতিহ্য ধরে রাখতে পারতাম। গ্রামবাল্যার ঐতিহ্য ধরে রাখতে সরকার ও বিত্তবানদের সুব্যবস্থা গ্রহণের আকাশ জানিয়ে রাজের উপজেলার ক্রীড়া ও সাংস্কৃতিক সংগঠক এস এম আজিজুল হক বলেন, প্রতিবর্ষে হাতে যারা কাজ করে এইসব শিল্পীদের হাতভক্ত অঞ্চল থেকে তুলে এনে ট্রেনিং করিয়ে এবং আর্থিক সহযোগিতা দিয়ে শিল্প বাঁচিয়ে রাখে।



শীতের সকালে সবজির আড়তে কাজে ব্যস্ত শ্রমিক। সোবহানীঘাট, সিলেট।

## লক্ষ্মীপাশা আদর্শ বিদ্যালয়ে ক্রীড়া ও পুরস্কার বিতরণ

**লোহাগড়া, নড়াইল প্রতিনিধি** : নড়াইলের লোহাগড়া উপজেলার লক্ষ্মীপাশা আদর্শ বিদ্যালয়ে বার্ষিক ক্রীড়া প্রতিযোগিতা, পুরস্কার বিতরণী,সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান ও আলোচনাসভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। জানা যায়, গত রোববার বিকালে বিদ্যালয় চত্বরে এ উপলক্ষে প্রধান শিক্ষক এসএম মুরাদুজ্জামান এর সভাপতিত্বে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় বক্তব্য রাখেন লোহাগড়া উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা অফিসার মোঃ আব্দুল হামিদ ভূঁইয়া, লোহাগড়া উপজেলা বিএনপির সাধারণ সম্পাদক কাজী সুলতানুজ্জামান সেলিম, সাবেক সভাপতি ডাঃ মাহাবুবুহা আলাম, পৌর বিএনপির সাংগঠনিক সম্পাদক এসএ এসইফুল্লাহ মামুন, লোহাগড়া সরকারি পাইলট উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক হাওলাদার। এ সময় বক্তব্য রাখেন, লোহাগড়া থানার ওসি মোঃ আশিকুর রহমান, সাবেক প্রধান শিক্ষক মোঃ নজরুল ইসলাম, লোহাগড়া লক্ষ্মীপাশা পাইলট উচ্চ বিদ্যালয় প্রধান শিক্ষক কেএম রেজাউল ইসলাম, শেখ নজরুল ইসলাম, শিক্ষক মোঃ আব্দুল হান্নান বিশ্বাস প্রমুখ। অতিথিরা বিজয়ীদের মাঝে পুরস্কার বিতরণ করেন।পরে মনোজ্ঞ সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান অনুষ্ঠিত হয়।

## ক্ষেতলালে শিক্ষার্থীদের বিদায় সংবর্ধনা ও দোয়া মাহফিল অনুষ্ঠিত

**ক্ষেতলাল, জয়পুর হাট প্রতিনিধি** : জয়পুরহাটের ক্ষেতলাল উপজেলার মাহমুদপুর বিএল উচ্চ বিদ্যালয়ের বার্ষিক মিলাদ, দোয়া মাহফিল ও এসএসসি শিক্ষার্থীদের বিদায় সংবর্ধনা অনুষ্ঠিত হয়েছে। এই বিদ্যালয় প্রাঙ্গণে প্রধান শিক্ষক সহিদ্দুল ইসলামের সভাপতিত্বে মিলাদ ও দোয়া মাহফিল অনুষ্ঠান হয়। পরে সহকারী শিক্ষক নারায়ন চন্দ্রের সম্বলনায় অনুষ্ঠেয় আলোচনা সভায় প্রধান অতিথি হিসাবে বক্তব্য রাখেন, ক্ষেতলাল উপজেলা নির্বাহী অফিসার আদিল আল জিনাত। বিশেষ অতিথি মাহমুদপুর ইউনিয়ন বিএনপির সাধারণ সম্পাদক নূরুন নবী ছাইফুল ইসলাম। অন্যদ্যানে মध्ये বক্তব্য রাখেন, ক্ষেতলাল ফায়ার ফাইটার সাহা আলম ও বিডি স্কীন জেলা সন্মনয়ক রািকবুল হাসান। আরও উপস্থিত ছিলেন, ক্ষেতলাল উপজেলা পরিষদের সি এ এস এম শওকত, ইউনিয়ন বিএনপির সাংঠনিক সম্পাদক সািকুল রহমান তানুকদার সািকুল ও ছাত্রলব নেতা রাসেদুল ইসলাম সহ মামুদপুর ইউনিয়ন বিএনপির একল অঙ্গ সংগঠনের নেতৃবৃন্দ। আলোচনা সভা শেষে ২০২৫ সালের এসএসসি পরীক্ষার্থীদের হাতে বিদায়ই সংবর্ধনা ও উপহার তুলে দেন অতিথি বৃন্দ এবং বিশেষ মোনাজাত শেষে প্রায় সাতশত ছাত্র ছাত্রী ও অভিভাবকদের মধ্যহ ভোজ্য করা।

